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Ata da 158ª Sessão Não Deliberativa,  
em 29 de Agosto de 2008

2ª Sessão Legislativa Ordinária da 53ª Legislatura

Presidência dos Srs. Adelmir Santana e Mozarildo Cavalcanti

(Inicia-se a Sessão às 9 horas e 34 minu-
tos e encerra-se às 10 horas e 45 minutos)

O SR. PRESIDENTE (Adelmir Santana. DEM – DF) 
– Há número regimental. Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos tra�
balhos.

Concedo a palavra ao Senador Mozarildo Ca�
valcanti.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PTB – RR. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do ora�
dor.) –  Sr. Presidente, Senador Adelmir Santana, aqui 
do Distrito Federal; Srs. Senadores, Srªs Senadoras, 
brasileiros e brasileiras que nos assistem pela TV Se�
nado e nos ouvem pela Rádio Senado, hoje eu pode�
ria – talvez devesse – comentar o voto do ilustríssimo 
Ministro Carlos Ayres Britto, relator do processo de 
julgamento no Supremo Tribunal Federal da nossa re�
serva indígena Raposa Serra do Sol, lá em Roraima. 
Mas não vou fazer isso hoje não, Senador Adelmir, 
porque devo destacar agora um fato da maior relevân�
cia para o Senado Federal e até mesmo para o Poder 
Legislativo como um todo: a visita ontem, ao Senado, 
do Ministro Gilmar Mendes, Presidente do Supremo 
Tribunal Federal.

Quero destacar aqui, a propósito, matéria publi�
cada no Jornal do Senado com a seguinte manchete: 
“Judiciário quer o Parlamento ativo, diz Gilmar Men-
des”.

O Presidente do Supremo Tribunal Federal visita 
o Senado e afirma que o Judiciário “não tem devaneios 
de substituir o Parlamento”. O Ministro reconhece que 
as medidas provisórias são indispensáveis, mas que 
a sua edição precisa ter limites.

Sr. Presidente, na página interna, o Jornal do 
Senado registra a afirmação do Ministro de que o Ju�
diciário não tem devaneios de substituir o Legislativo 
e realça a importância da autonomia do Parlamento 
– mostra, portanto, que realmente o Parlamento pre�
cisa ter autonomia.

Isso, tenho certeza, casa com o pensamento da 
maioria dos Senadores e dos Deputados, que estão 
cansados das estatísticas que mostram uma Câmara 

e um Senado a reboque do Presidente da República, 
seja por excesso de medidas provisórias, seja por 
manobras de sua Maioria para que não se aprove o 
que o Presidente não quer. Isso realmente apequena 
o Poder Legislativo.

Outra coisa importante que quero ressaltar tam�
bém aqui é a decisão tomada pelo Presidente Gari�
baldi Alves de não ler medidas provisórias nos próxi�
mos 45 dias.

Sr. Presidente, eu sempre digo: “Antes tarde do 
que nunca”. O Presidente Garibaldi deveria ter feito 
isso no primeiro dia em que assumiu a Presidência 
do Senado, quando combinou com o Presidente da 
Câmara para votar naquela Casa o projeto que regu�
lamenta a tramitação das medidas provisórias na Câ�
mara e no Senado, acabando com esse modelo em 
que o Presidente da República enche a Câmara de 
medidas provisórias e tranca a sua pauta – não se vota 
nada, a não ser que se façam acordos. Há medidas 
provisórias que modificam dez, vinte leis ao mesmo 
tempo. Não há como a Consultoria – e muito menos 
os Parlamentares – estudar de fato e em profundida�
de os temas. Existem as famosas medidas provisórias 
frankenstein: a medida provisória trata, por exemplo, 
de atendimento aos agricultores e junto se embute 
uma emenda para abrir um crédito para doar avião à 
Bolívia, como eu já vi aqui.

O Governo do Presidente Lula já bateu todos os 
recordes. Já editou mais medidas provisórias que o 
Presidente Fernando Henrique Cardoso, e ainda tem 
dois anos e pouco de mandato! Então, é uma espécie 
de imperador: o rei não tinha de submeter ao Senado 
e à Câmara o que queria fazer; ele era o dono da ver�
dade, e é isso o que vivemos hoje. Entendo, portanto, 
que é realmente muito importante essa decisão tomada 
de não ler mais medidas provisórias aqui.

Mas, retomando à questão do Ministro Gilmar 
Mendes, ele disse... Porque aqui está se dizendo muito 
‑ e a imprensa também comenta ‑ que, como o Parla�
mento ‑ o Senado e a Câmara ‑ não legisla no tempo 
adequado, o Supremo termina fazendo. O Supremo não 
legisla: o Supremo interpreta lei existente, e interpreta 
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de maneira sempre adequada. Agora, é verdade que 
nós precisamos ser mais céleres. Mas, se não somos, 
não é porque V. Exª não quer, Senador Adelmir, não 
é porque o seu partido não queira, não é porque eu 
não queira, não é porque não queira o Senador Pedro 
Simon, não é porque não queira o Senador Jarbas Vas�
concelos, o Senador Mão Santa, entre outros, a maioria 
mesmo. É porque o Governo não quer. O Presidente 
Lula quer mesmo é este Congresso omisso. E aí nós 
não votamos, por exemplo, a questão da lei que trata 
do chamado nepotismo.

E aqui, Sr. Presidente, eu quero traduzir, trans�
crevendo uma matéria do site Jus Navegandi que fala 
sobre nepotismo:

A origem do termo
Etimologicamente, nepotismo deriva do latim 

“nepos”, “nepotis”, significando, respectivamente, neto, 
sobrinho. “Nepos” também indica os descendentes, a 
posteridade, podendo ser igualmente utilizado no sen�
tido de dissipador, pródigo, perdulário e devasso. 

A divulgação do vocábulo (ao qual foi acrescido 
o sufixo “ismo”), no sentido hoje difundido em todo o 
mundo, em muito se deve aos pontífices da Igreja Cató�
lica. Alguns papas tinham por hábito conceder cargos, 
dádivas e favores aos seus parentes mais próximos, 
terminando por lapidar os elementos intrínsecos do 
nepotismo, que, nos dias atuais, passou a ser associa�
do à conduta dos agentes públicos que abusivamente 
fazem tais concessões aos seus familiares.

O nepotismo, em alguns casos, está relacionado 
à lealdade e à confiança existente entre o “benemérito” 
e o favorecido, sendo praticado com o fim precípuo de 
resguardar os interesses daquele. Essa vertente pode 
ser visualizada na conduta de Napoleão, que nomeou 
seu irmão, Napoleão III, para governar a Áustria que 
abrangia a França, a Espanha e a Itália. Com isso, em 
muito diminuíam as chances de uma possível traição, 
permitindo a subsistência do império napoleônico.

Então, Sr. Presidente, peço depois a V. Exª, de 
antemão, que conceda a transcrição dessa matéria, 
porque acho que temos que ter a coragem de discutir 
os problemas que são antipáticos também.

Eu aprendi, desde cedo, na medicina e depois 
como maçom, que não temos que ter medo da verda�
de. Não temos que ter medo de discutir, por exemplo, 
sobre câncer, sobre outras doenças incuráveis. Não 
temos que ter medo de discutir sobre a anencefalia. 
Não podemos nos esconder atrás de preconceitos ou 
de idéias preconcebidas.

Vejam a decisão do Supremo com relação à Sú�
mula Vinculante nº 33, que proíbe o nepotismo nos 
cargos comissionados. Se nós observarmos, Sena�
dor Adelmir, quando o Supremo proibiu, ressalvou os 

cargos políticos. Ora, vamos analisar. O prefeito pode 
nomear, suponhamos, a mulher dele secretária de ação 
social, o filho que seja formado em Medicina secretá�
rio de saúde, a prima dele secretária de administra�
ção. O prefeito pode, porque passou a ter cargos que 
se chamam cargos políticos. E o vereador não é um 
agente político? O vereador não pode ter, por exemplo, 
dois assessores políticos. O governador, do mesmo 
modo, pode ter a mulher, o filho, o primo, o sobrinho 
secretários de estado, mas o Deputado Estadual não 
pode, por essa súmula do Supremo. O Presidente da 
República pode nomear. Se o Presidente Lula quiser, 
poderia nomear os 37 ministros ou mais – não sei se 
continuam 37 ministérios; acho que já devem ter au�
mentado – parentes dele. E quantos parentes dele não 
estão nomeados nos cargos de segundo escalão ou 
dos ministros?

Mas, no dia em que foi publicada a súmula, o 
repórter da Agência Senado me entrevistou sobre o 
assunto. Eu disse: “Olha, decisão do Supremo é para 
se cumprir”. Só estranhei que o Supremo tivesse feito 
essa exceção de cargos políticos, e não fez a exceção 
de cargos políticos para os outros agentes políticos do 
Parlamento. Por quê?

Por exemplo, eu como Senador, não preciso ter 
assessores políticos? Ou eu só tenho de ter assessores 
técnicos? Qual é a diferença aí tênue entre técnico e 
político? Eu não preciso ter, por exemplo, um assessor 
de imprensa para divulgar, para prestar contas ao meu 
eleitor do meu Estado do que eu estou fazendo? Tenho 
direito, sim. E, no Senado, é bom que se diga: nós te�
mos em cada gabinete uma estrutura profissionaliza�
da. Dos cargos de que dispomos no nosso gabinete, 
sete têm de ser preenchidos, necessariamente, por 
funcionários de carreira do Senado; inclusive o chefe 
de gabinete e o subchefe de gabinete têm de ser, ne�
cessariamente, funcionários de carreira do Senado. E 
olhe, Senador Adelmir, que são cargos de confiança. 
Um chefe de gabinete tem de ser uma pessoa que 
conheça inclusive, em tese, o Estado que o Senador 
representa; que conheça as peculiaridades do Estado 
que o Senador representa.

Mas eu não estou contestando isso. Eu acho 
bonito que o Senado tenha já profissionalizado essa 
questão. Então, sete são funcionários de carreira: um 
motorista, que pode ser de carreira, quer dizer do qua�
dro do Senado, e, em não havendo, pode ser escolhido 
externo ao Senado, quer dizer, um cargo de confiança; 
e, para livre indicação, mas para ser nomeado pelo 
Senado ‑ diferentemente da Câmara, em que o de�
putado tem uma verba de gabinete para ele contratar 
assessores ‑ nós temos direito a cinco assessores e 
a seis secretários parlamentares.
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Então, vejam: temos onze cargos de confiança, 
vamos dizer assim, e oito de carreira. Muito bem. Ora, 
se o prefeito pode ter cargos, pode nomear parentes 
para cargos que o Supremo considerou políticos – os 
secretários municipais; se o Governador pode nome�
ar para secretários estaduais pessoas da sua família; 
se o Presidente da República pode nomear também, 
o agente político – vereador, deputado estadual, de�
putado federal e senador – não pode? 

O que eu entendo é que nós deveríamos ter... Aí 
é que está o meu debate, e eu aprendi justamente é 
que, na democracia, nós temos que ter o debate com 
clareza, sem pecha, sem ficar carimbando a pessoa 
disso ou daquilo. Então, eu entendo que seria lógico, por 
paralelismo com o Poder Executivo, que nós tivéssemos 
definido cargos políticos, aí sim, para preencher.

Eu não acho, por exemplo, que o Senador, que 
tem onze cargos para os quais ele pode nomear livre�
mente, fazendo suas indicações, desde que ele pre�
encha os requisitos que o Senado impõe, preencha 
todos com parentes; mas que ele não possa preencher 
nenhum? Quer dizer que se eu, por exemplo, quero 
ter, como eu citei, um assessor de imprensa ‑ e eu te�
nho, por acaso, um sobrinho que é jornalista, formado 
em Comunicação Social ‑, eu não posso nomear um 
parente?

Então, isso é uma discriminação também contra 
quem é parente. O que eu acho é que devia... Aí foi 
quando eu comentei algo sobre o tema, e eu não te�
nho projeto nesse sentido, como a imprensa publicou, 
estabelecendo cota, não; eu apenas comentei com o 
jornalista que, paralelamente ao que o Supremo deu 
ao Poder Executivo ‑ isto é, deu ao prefeito, ao gover�
nador e ao presidente da República o poder de nomear 
cargos públicos ‑, nós também teríamos que ter uma 
definição. Dos onze cargos a que temos direito no 
Senado, que três fossem cargos políticos e os outros 
oitos, técnicos. Mas como é que pode o agente polí�
tico do Executivo ter esse direito e não o ter o agente 
político do legislativo? Não tenho vergonha de discu�
tir esse problema, esse caso. E acolho a decisão da 
maioria. Mas vou repetir aqui, Senador Cristovam Bu�
arque: diferentemente do que disseram alguns setores 
da imprensa, eu não tenho projeto estabelecendo cota 
para parente, não. Eu apenas disse e repito, que, se 
a súmula vinculante do Supremo disse que os agen�
tes políticos Prefeito, Governador e Presidente podem 
nomear Secretários e Ministros os seus parentes, por 
que nós, que somos seus agentes políticos também, 
Parlamentares, não temos nenhum direito? Eu discordo. 
Eu acho que deve haver equiparação. O que não pode 
haver é o absurdo de um Deputado, um Senador ou 
um Vereador nomear para todos os cargos a que tem 

direito só parentes, como acontecia com os papas. A 
palavra que li aqui neste material veio lá da época dos 
papas, dos reis. Os reis governavam com quem? Com 
a sua família. O rei era o rei, a sua mulher era a rainha, 
o filho era príncipe, a filha era princesa, o sobrinho era 
conde, o outro era barão. É um caso diferente. E isso 
é que nós temos que discutir dentro daquela filosofia 
da liberdade ampla de pensamento.

Agora, eu repito, se nós não legislamos, o Supre�
mo tem o direito de interpretar o que tem. Mas, a meu 
ver, nepotismo mesmo, para valer, seria, por exemplo, 
um membro do Judiciário nomear um seu parente para 
ser seu assessor ou mesmo que fosse indireto. Por quê? 
Por que digo isso?  Admiro demais o Poder Judiciário, 
tenho dois filhos juízes, mas, Senador Cristovam Bu�
arque, o juiz é vitalício. O juiz não alcança o cargo por 
voto popular. Ele não precisa pedir voto para ser juiz, 
para ser ministro. Portanto, ou ele entra por concurso, 
no caso dos juízes, e depois, às vezes, chega ao Su�
premo sem ter passado pelo cargo de juiz, mas esses, 
sim, realmente não poderiam nomear parentes porque 
eles são vitalícios. Quer dizer, enquanto ele estiver vivo, 
o parente estará ocupando o cargo. 

No caso do vereador, do deputado estadual, 
distrital, deputado federal e senador, se tivesse uma 
legislação que dissesse: desses onze, três são consi�
derados cargos políticos, esses três só estariam nos 
gabinetes enquanto o parlamentar tivesse mandato, 
mas, na hora em que não tivesse mais mandato, não 
teria mais a sua permanência, diferentemente, repito, 
de um cargo que é vitalício.

Senador Cristovam Buarque, como sempre digo, 
quero é debater. E vou cumprir a súmula. Eu tenho 
parente meu em meu gabinete, mas, vou cumpri-la, 
porque é o que está valendo. Vou cumpri-la. Enquan�
to não havia nenhuma decisão, evidente, eu tinha pa�
rentes em meu gabinete. Ainda tenho. Assim que for 
publicada, e a Mesa do  Senado se pronunciar, vou 
demitir meus parentes. Agora, vou demitir, mas, quero 
dizer que o debate precisa ser feito. Não se pode sim�
plesmente tratar desigualmente os Três Poderes que 
compõem o Governo.  

Aqui, quando se fala Governo do Brasil, sempre 
se acha que o Governo do Brasil é o Presidente da 
República. Não, o Governo do Brasil é composto de 
Três Poderes: o Poder Executivo, cujo chefe é o Pre�
sidente da República; o Poder Legislativo, cujo chefe 
das duas Casas é o Presidente do Senado; e o Poder 
Judiciário, cuja figura máxima é o Presidente do Su�
premo Tribunal Federal. 

Então, eu acho que temos que pensar para frente. 
Não vamos pensar na origem do termo que os papas 
exercitavam, mas vamos pensar no sentido de que 
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não se beneficia, não se faz justiça a uma categoria A 
acabando com a categoria B. O Senador Cristovam, 
um dia desses, fez uma colocação da qual eu gostei 
muito: não se vai mudar a realidade social do País to�
mando o capital em favor do trabalhador. Isso não deu 
certo no mundo todo. Agora, estamos aqui no Brasil 
fazendo uma espécie de guerra de classes, guerra de 
raças, guerra de posições entre o que o poder A, o 
poder B e o poder C. 

Quero dizer, Senador Cristovam, que fiquei muito 
feliz com a visita que o Ministro Gilmar Mendes fez aqui. 
E ele disse que o Judiciário quer o Parlamento ativo. 
E, disse mais: Gilmar Mendes realça a autonomia do 
Parlamento. Infelizmente nós não estamos sendo dig�
nos, nós não estamos sabendo ter autonomia, porque 
a autonomia está à nossa disposição. 

Dou um exemplo aqui. Eu não voto mais medida 
provisória; voto contra sistematicamente. Não interes�
sa o mérito, porque não se pode ficar nessa história 
do mérito: “Ah, vou votar a favor dessa medida provi�
sória porque ela beneficia os velhinhos; vou votar a 
favor dessa medida provisória porque ela beneficia as 
crianças”. No meio dessas coisas aí, vem um monte 
de troços, como liberação de recursos para empregar 
26 mil cargos comissionados que o Presidente Lula 
criou no seu Governo; vem, no meio, aumento disso, 
aumento daquilo; vem verba para tudo o que é história, 
inclusive para viagens e passeios.

Então, o que quero é assumir esse debate de 
cabeça erguida, sem medo, sem preconceito e, muito 
menos, sem medo de ser estigmatizado por isso, por�
que, repito, vou cumprir a decisão do Supremo – aliás, 
não cabe a nenhum brasileiro pensar em não cumprir –; 
sequer vou cogitar de entrar com uma ação para argu�
mentar isso que coloquei aqui. Não vou. Mas acho que 
devemos, como disse o Ministro Gilmar, ter autonomia 
e, principalmente, ser ativos. Foi preciso que o Minis�
tro Presidente do Supremo, de maneira apropriada, 
dissesse isso que o Jornal do Senado está realçando 
hoje, Senador Cristovam, porque, na verdade, muitos 
– repito aqui –, a maioria quer fazer isso, mas, infeliz�
mente, como se diz no popular, na hora do pega-pra-
capar a maioria cede à imposição do Planalto, porque 
tem medo de não ter as suas emendas liberadas para 
os seus Municípios, para as suas faculdades, para 
as suas instituições nos diversos Estados. A maioria 
cede porque tem cargos no Poder Executivo Federal, 
nos seus Estados ou aqui, no poder central. A maioria 
cede porque realmente pensa que essa é a política 
inteligente para se fazer. 

Inteligência virou sinônimo de esperteza, de ma�
landragem. Para alguns políticos, ser malandro e es�
perto é o legal. E ter coragem de discursar criticando o 

Presidente da República não é legal, porque as emen�
das não serão liberadas, não se nomeará ninguém para 
cargos federais nos Estados e, desse modo, passa-se 
a ser avaliado como um mal parlamentar.

Então, quero encerrar o meu pronunciamento, 
Senador Adelmir Santana, repetindo: o Senado tem, 
inclusive, no gabinete de cada Senador, uma situa�
ção já profissionalizada que não sei se há nas outras 
casas. A composição do nosso gabinete é, obrigato�
riamente, de sete funcionários de carreira do Senado, 
inclusive – repito – o chefe e o subchefe de gabinete. 
O motorista eventualmente pode não ser se o Senado 
não dispuser. E temos, de livre indicação nossa, 11. 
Portanto, o comando do nosso gabinete está na mão 
de funcionários de carreira do Senado.

Mas o que devemos ter coragem de dizer, já que 
vamos respeitar a súmula vinculante, é: temos ou não 
direito a ter cargos políticos, como, aliás, está assegu�
rado aos Prefeitos, aos Governadores e ao Presidente 
da República? Ou não somos agentes políticos? É isso 
que temos que ter coragem de dizer. Não é preciso 
nos acovardarmos atrás do silêncio ou do anonimato. 
Isso eu nunca fiz. Então, eu quero deixar isso para a 
reflexão e para o debate e pedir que o patrulhamento, 
que os estigmas que estão se consolidando na nossa 
República acabem. 

A essência da democracia é a convivência dos 
contrários, é que possamos ter idéias e debatê-las. E 
eu aprendi justamente que nós temos que ter liber�
dade de pensamento, liberdade de ação, dentro da 
lei, logicamente. Temos que ter igualdade, e não há 
igualdade nessa decisão do Supremo. E temos que 
ter, acima de tudo, fraternidade, porque, se não for�
mos fraternos uns com os outros, não adianta nada 
dizermos que vamos investir pesado nos índios, que 
investiremos pesado nos negros, porque os brancos, 
os de pele clara são maioria e são a elite. Não se ajuda 
os mais pobres exterminando aqueles que podem dar 
emprego, não se muda uma nação apenas “jogando 
para a platéia” e não discutindo temas mais importan�
tes, como é o caso da educação, no qual o Senador 
Cristovam tanto bate aqui; da saúde, que eu, como 
médico, digo que é um caos total no Brasil, e não é 
por falta de dinheiro, mas por falta de prioridade, que 
o Governo Federal não dá. 

O Ministro Temporão – temporão, como o nome já 
diz, é aquele que vem fora do tempo – está se ocupando 
de coisas fúteis, de perfumaria, e não ataca o âmago da 
questão do próprio Ministério dele, que é a corrupção 
na saúde, que é o desvio do dinheiro da saúde pública. 
Se qualquer roubo me deixa indignado, roubar na saúde 
me deixa revoltado, porque é como tirar o tubo de oxi�
gênio do paciente em favor das máfias que se formam 
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nos hospitais para vender medicamentos, para vender 

oxigênio, para vender tudo e roubar o dinheiro que devia 

ser aplicado, de fato, no paciente.

Senador Adelmir, agradeço pela gentileza de me dar 

um tempo elástico, porque eu gostaria, realmente, nesta 

sexta-feira, de abordar esse tema. Espero estar aqui na 

segunda-feira para ler com tranqüilidade e comentar o 

voto do Ministro Carlos Ayres Britto. Eu estava ao seu lado 
quando ele o proferiu e vou comentá-lo segunda-feira.

Agradeço, portanto, a V. Exª pela tolerância.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SENADOR MOZARILDO CAVALCANTI EM 
SEU PRONUNCIAMENTO.

(Inserido nos termos do art. 210, inciso 
I e §2º, do Regimento Interno)
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O SR. PRESIDENTE (Adelmir Santana. DEM – DF) 
– Nos termos regimentais, será anexado aos Anais do 
Senado o artigo a que V. Exª fez referência. (Pausa.)

O Sr. Adelmir Santana, deixa a cadeira 
da presidência, que é ocupada pelo Sr. Mo-
zarildo Cavalcanti.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Concedo a palavra ao nobre Senador Adelmir 
Santana, do DEM do Distrito Federal.

O SR. ADELMIR SANTANA (DEM – DF. Pronun�
cia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Srªs e Srs. Senadores, venho à tribuna 
para fazer o registro de um acontecimento de relevân�
cia para nossa cidade.

Antes de ontem, foi homenageado, pelo Sistema 
Fecomércio do Distrito Federal, um grupo de empresá�
rios brasilienses que consideramos verdadeiros can�
dangos, que aqui chegaram antes da sua inauguração, 
vindos com espírito de empreendedores, mas, acima 
de tudo, com o espírito de sonhadores. Aqueles que 
acreditaram, na primeira hora, no sonho de Juscelino 
Kubitscheck e vieram para a nossa capital desbravar 
o cerrado, onde nada existia. Foram homenageados 
empresários que aqui chegaram nos anos de 56, 57 e 
58 e aqui se instalaram acreditando nesse sonho.

Foi uma noite de uma emoção, emoção que se 
repete pelo terceiro ano consecutivo, pela terceira vez 
consecutiva, em que homenageamos pioneiros da 
área de comércio, bens e serviços que ajudaram na 
fundação dessa cidade. As famílias ficaram extrema�
mente emocionadas quando recebiam, por parte da 
direção da Federação do Comércio do Distrito Fede�
ral, que tenho a honra de presidir, a homenagem de 
Mercador Candango.

Ali estavam presentes muitos que, em outros 
momentos, também foram agraciados com a mesma 
honraria, mas também estavam presentes novos em�
presários, novos empreendedores. Ali, concitávamos 
a todos que o exemplo daqueles que estavam sendo 
homenageados fosse seguido como uma demonstra�
ção de garra, de crença, de fé em nosso País.

Esses homens vieram para Brasília quando aqui 
nada existia, apenas o cerrado, a poeira, e desbravaram, 
junto com Juscelino Kubitschek, as nossas primeiras vilas, 
as nossas primeiras ruas. Foram homens que viram a Vila 
Amauri, a Vila do IAPI, o antigo Núcleo Bandeirante, que 
chamávamos Cidade Livre, e ali se instalaram com seus 
negócios e prosperaram, e vivem até hoje dando sua 
contribuição. Hoje, naturalmente, muitos deles passaram 
os negócios para seus filhos, mas continuam dando sua 
orientação empreendedora. O exemplo e a garra desses 
candangos servem para nortear os jovens empreende�
dores da Capital da República e nos enche de orgulho 
ter a oportunidade de homenageá-los.

Naquela noite, rendemos nossas homenagens 
a Gervásio Batista, o primeiro fotógrafo que chegou 
a Brasília e que ficou no Grupo Manchete desde sua 
fundação até seu encerramento. A emoção desse jo�
vem de espírito e homem de larga experiência junto 
aos seus familiares era contagiante. Homenageamos 
Carlos Itacarambi, de uma família que tem orgulho de 
ter o registro no Ministério da Fazenda entre as 500 
primeiras empresas brasileiras a ter o CGC. Homena�
geamos José Paulo Sarkis, Luiz Martins, José Eus�
táquio, Alberto Vilardo, Aurenir Macedo, Zé da Mata, 
Roberto Cury e Mercedes Urquiza.

Todos esses pioneiros, esses candangos tiveram 
sua história retratada, mostrando a saga, a garra, a 
vontade, o sonho e a crença que tinham no sonho de 
JK quando decidiu fundar a nossa Capital.

Naquela mesma oportunidade, Sr. Presidente, 
tivemos o momento de prestar homenagem também 
ao Governador José Roberto Arruda, que, no nosso 
entender, é também um jovem empreendedor, mineiro 
como JK, mineiro de Itajubá, que retrata bem essa no�
ção do empreendedorismo implantando uma adminis�
tração corajosa, dedicada e voltada para o bem-estar 
da população. Concedemos a ele Medalha do Mérito 
Comercial de Brasília, versão 2008.

Naquela mesma oportunidade, fazia-se presente 
também, mineiro como JK e como José Roberto Arru�
da, o nosso vice-Governador Paulo Octávio, que, em 
outra oportunidade, também já foi homenageado com 
a Medalha do Mérito Comercial Brasília.

Foi uma festa de brasilienses, uma festa de can�
dangos, uma festa de pioneiros, e eu não poderia dei�
xar de registrar esse acontecimento que foi de grande 
relevância para todos nós que fazemos o comércio de 
bens e serviços, turismo e hospitalidade no Distrito Fe�
deral. Havia ali, aproximadamente, 600 pessoas. Todos 
se emocionaram com a história desses candangos, 
história bonita, uma história que retrata bem a saga 
de todos nós que aqui chegamos na crença de mudar 
este País, e Brasília certamente representou essa mu�
dança de um Brasil que era litorâneo para um Brasil 
que se volta para o centro do seu território.

Falo isso, Sr. Presidente, para que fique registrado 
nos Anais da Casa que a emoção contagiou a todos 
nós, em especial aos homenageados daquela noite, 
e para que fique claro que a intenção da Federação 
do Comércio é registrar essa verdadeira história antes 
que ela se perca pelo tempo, enquanto é tempo, ainda 
quando temos muitos daqueles candangos em plena 
atividade comercial na nossa cidade.

Quero agradecer a V. Exª pela compreensão e 
aos Srs. Senadores por me permitirem fazer o registro 
de algo exclusivo da nossa Capital.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
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O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Senador Adelmir, quero me associar às ho�
menagens que V. Exª presta e dizer que é muito opor�
tuno o registro que faz. Revendo a série JK, que a TV 
Globo está reprisando aqui em Brasília, realmente me 
convenço do grande acerto que teve Juscelino de in�
teriorizar a Capital e, portanto, tirar o Brasil do litoral, 
integrando, de fato, este País de norte a sul, de leste 
a oeste. Parabéns a V. Exª.

O SR. ADELMIR SANTANA (DEM – DF) – Eu 
que agradeço a intervenção a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Concedo a palavra ao nobre Senador Renan 
Calheiros.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB – AL. Pro�
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente Mozarildo Cavalcanti, Srs. Senado�
res, Srªs Senadoras, a produção da cana-de-açúcar 
no Brasil se distribui de forma desigual. Está concen�
trada principalmente no centro-sul, com 85% do total 
nacional, em que se destaca o Estado de São Paulo 
como o maior produtor, com cerca de 61% da produ�
ção do País.

Trata-se de uma cadeia produtiva que movimenta 
inúmeras oportunidades de trabalho, grande volume 
de negócios e divisas para o Brasil.

Não obstante ser o segundo menor Estado bra�
sileiro em extensão territorial, Alagoas reuniu as con�
dições naturais que facilitaram, Sr. Presidente, a ex�
pansão dos canaviais em seu solo e transformaram a 
agroindústria em sua principal atividade econômica.

Atualmente, Srs. Senadores, o Estado de Ala�
goas ocupa o quarto lugar na produção nacional de 
cana-de-açúcar e álcool. É, sem dúvida nenhuma, a 
principal referência do Nordeste.

Não é demais repetir que a atividade canavieira 
de Alagoas se destaca como um dos principais pilares 
de sustentação da economia estadual. Existem hoje 
mais de sete mil plantadores de cana. Destes, seis mil 
são minifundiários e miniagricultores, responsáveis 
pelo maior número de empregos no meio rural – são, 
ao todo, 240 mil postos de trabalho.

Com expectativa de expansão, Sr. Presidente 
Mozarildo Cavalcanti, este setor gera oportunidades 
para várias atividades econômicas, possibilitando que 
empresas de micro e pequeno portes se incluam nes�
sa engrenagem e cresçam em torno da sua cadeia 
produtiva.

A década de 1990 foi crucial para a agroindústria 
açucareira do Nordeste. Um novo ambiente institucional 
foi criado com a extinção do IAA, a desativação do Pro�
álcool e do Planalsucar. A desregulamentação estatal 
fez com que os preços do açúcar e do álcool caíssem, 
obrigando o setor a uma profunda reestruturação.

Esta reestruturação produtiva, Srs. Senadores, 
segue até os dias atuais.

Segundo a Conab, na safra de 2004/2005, a 
produção de cana da região Nordeste, para todos os 
usos – açúcar, álcool, melado, rapadura, alimentação 
animal, aguardente, entre outros –, foi de 65,6 milhões 
de toneladas em uma área de 1,1 milhão de hectares. 
Desse total, Sr. Presidente, Alagoas respondeu por 
quase 37% da área cultivada e por 40% da produção, 
tendo superado todos os demais Estados do Nordes�
te brasileiro.

Já na safra de 2005/2006, de acordo com a As�
sociação dos Plantadores de Cana de Alagoas, o fa�
turamento dos fornecedores de cana ficou em R$92 
milhões, o equivalente, Sr. Presidente, a uma redução 
de 25% em relação à safra anterior, demonstrando que 
o fornecedor de cana perdeu tanto no lucro quanto na 
produção.

Entre os principais fatores que contribuíram para 
a alta dos custos estão os preços dos adubos, fertili�
zantes, mão-de-obra, juros, impostos, combustíveis, 
além de questões como infra-estrutura e logística, que 
afetam especialmente o pequeno produtor.

Em Alagoas, o fornecedor de cana tenta sobre�
viver às sucessivas crises do setor, mas há, sem dú�
vida nenhuma, indicativos de que essa categoria está 
sofrendo fortíssima redução.

Segundo as Asplana (Associação dos Plantado�
res de Cana de Alagoas), há cerca de duas décadas, 
ele representava 70% da produção estadual. Hoje, Srs. 
Senadores, resume-se a apenas 33%.

Mais da metade dos cerca de seis mil pequenos 
plantadores de cana sobrevivem com uma produção 
de até duzentas toneladas de cana e uma renda men�
sal líquida ínfima.

No que se refere ao preço do produto, Srs. Sena�
dores, a Conab realizou, no mês de maio deste ano, 
um levantamento preliminar de custos de produção da 
cana-de-açúcar em Alagoas e Pernambuco. O resulta�
do confirma as dificuldades enfrentadas pelos forne�
cedores de cana nordestinos. O preço médio atual da 
tonelada de cana na região é de R$35,00. Mas, em 
alguns casos, segundo a Conab, o custo de produção 
por tonelada – pasmem! – chega a R$91,00.

No caso de Alagoas, Sr. Presidente, a pesquisa 
daquele órgão federal mostra que o custo de produ�
ção para o fornecedor, na região de São Miguel dos 
Campos, é de R$76,00, sendo R$66,00 de custo ope�
racional.

Já na região de Matriz de Camaragibe, também 
em Alagoas, onde as condições de produção são mais 
adversas, as informações da Conab indicam que o custo 
é ainda maior: R$91,70 por tonelada, sendo R$87,88 
de custo operacional.
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As situações apresentadas, Sr. Presidente, indi�
cam que a diferença entre o preço de mercado e o custo 
de produção representa o valor que o produtor “tira” do 
bolso para permanecer na atividade canavieira.

Cabe ressaltar que o levantamento feito pela 
Conab tem o objetivo de subsidiar a inclusão da cana-
de-açúcar na Política de Garantia de Preços Mínimos 
do Governo Federal, de modo a reduzir as sucessivas 
perdas dos produtores de cana.

A propósito, Sr. Presidente, é importante destacar 
que este tema já foi objeto de tratativas da representa�
ção dessa categoria de fornecedores junto ao Ministro 
Reinhold Stephanes, da Agricultura, ao Ministro Guido 
Mantega, da Fazenda, e ao Ministro José Múcio Mon�
teiro, das Relações Institucionais, tendo o assunto me�
recido a melhor acolhida de todos os Ministros.

No dia 9 de setembro – é importante que ressal�
temos isso –, haverá uma importante reunião desses 
Ministros com os plantadores de cana.

Mesmo com toda a deferência dessas autorida�
des a esse justo pleito, justíssimo, a proposta de inclu�
são da cana no Programa Federal de Preço Mínimo 
ainda precisa ser submetida ao Conselho Monetário 
Nacional.

Diante disso, Srs. Senadores, fica o nosso apelo 
ao Presidente da República para que este tema seja 
conduzido urgentemente ao Conselho Monetário Nacio�
nal, pois, somente assim, Sr. Presidente, os fornecedo�
res de cana alagoanos e nordestinos terão condições 
de competir com os produtores do Centro-Sul.

No tocante ao Governo Estadual, uma das reivin�
dicações do setor canavieiro alagoano é a retomada do 
crédito fiscal presumido, e a emergencial regularização 
dos créditos legalmente constituídos sobre o valor da 
produção do período de 2002 a 2005.

Atualmente, Alagoas dispõe de reduzidos in�
centivos fiscais em comparação a outros Estados 
nordestinos.

O crédito presumido, previsto na Lei Estadual nº 
6.320, de 2002, ainda não regulamentada, se limita a 
2,25% do valor da produção. Isso corresponde prati�
camente ao valor dos créditos fiscais decorrentes da 
aquisição dos insumos, conforme entendimento dos 
representantes dos fornecedores.

Ao contrário da situação de Alagoas, esse in�
centivo fiscal chega a 9% no Estado de Pernambuco, 
e a 11% na Paraíba. São, portanto, situações muito 
diferenciadas, que tornam a produção de Alagoas, do 
ponto de vista da competitividade com os Estados do 
Nordeste, expressivamente desigual.

Essa situação também preocupa o Governador 
Teotonio Vilela – preocupa muito –, conforme pude 
constatar quando nos reunimos, no início desta se�
mana, em Maceió, com os senhores Lourenço Lopes, 
Presidente da Asplana; Edgar Antunes Neto; o ex-Go�

vernador Manoel Gomes de Barros, um defensor da 
categoria; Fernando Peixoto; Roberto Inojosa; Antonio 
Rosário Souza e o advogado Daniel Quintela, repre�
sentantes da Associação dos Plantadores de Cana; e 
ainda participou da reunião o Secretário de Agricultu�
ra, Jorge Dantas.

Naquela oportunidade, discutimos as grandes 
dificuldades enfrentadas pelo setor, o projeto para 
aquisição de insumos e o apoio ao Projeto de Preço 
Mínimo da Cana, tudo isso em função dos grandes 
problemas que afligem, principalmente, os cerca de 
seis mil pequenos e médios fornecedores, responsá�
veis pela moagem de até mil toneladas de cana, pela 
geração de 240 mil empregos diretos, mas que, em 
contraposição, auferem apenas R$35 mil por ano.

Algumas providências importantes deverão ser 
encaminhadas, como a reestruturação dos débitos ru�
rais – uma batalha antiga minha, do Senador Teotonio 
Vilela e da representação de Alagoas e do Nordeste 
no Senado Federal –, cujo projeto já foi aprovado pela 
Câmara dos Deputados e pelo Senado Federal e está 
aguardando a sanção do Presidente da República. Essa 
reestruturação foi autorizada pelo Projeto de Lei de 
Conversão nº 22, de 2008, oriundo da Medida Provisó�
ria nº 432. Os plantadores de cana esperam também a 
liberação de R$1,2 milhão do convênio para combate 
às endemias, firmado ainda no Governo Ronaldo Les�
sa, e uma solução , como disse, Sr. Presidente, para 
o crédito fiscal presumido.

Ainda como pauta da reunião, decidimos por 
manter um fórum permanente, com a participação do 
Governador Teotonio Vilela e do Secretário de Agricul�
tura, Jorge Dantas, para acompanhamento direto das 
questões relativas a esse setor importante de nossa 
economia, inclusive sobre as ações do Governo Fe�
deral que beneficiarão os nossos produtores de cana: 
a disponibilização de recursos do Prêmio Equalizador 
pago ao Produtor – Pepro –, e a inclusão da cultura 
da cana-de-açúcar na Política de Garantia de Preços 
Mínimos, que possibilitem a superação dos prejuízos 
causados pelo baixo preço de comercialização das 
últimas safras.

Tenho certeza de que o Governador Teotonio Vi�
lela, que sempre se mostrou sensível a essa causa, 
encontrará a melhor solução que conduza à regula�
mentação da lei que criou o Crédito Fiscal Presumido 
do ICMS da cana-de-açúcar, medida imprescindível ao 
revigoramento dessa atividade produtiva, à geração 
de novos postos de trabalho e de mais receita para o 
Estado de Alagoas.

Muito obrigado pela deferência, Senador Moza�
rildo Cavalcanti.

Era o que tinha a dizer.
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – Senador Renan, V. Exª faz um diagnóstico, 
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um retrato muito preciso da importância e, ao mesmo 
tempo, do sofrimento do setor produtivo canavieiro do 
seu Estado. Eu diria, aproveitando uma frase recente 
do Presidente Lula, que os usineiros já foram vistos 
neste País como os vilões da história. Mas, hoje, o Pre�
sidente Lula diz que eles são os verdadeiros heróis do 
Brasil, porque hoje, com o etanol, sem nos esquecer 
da importância do açúcar, realmente é importante que 
o Governo Federal, que os Governos Estaduais, que 
os setores, como o BNDES e outros dêem um apoio 
decisivo a esse setor, que é muito importante para o 
desenvolvimento do País. Parabéns pelo pronuncia�
mento de V. Exª.

O SR. RENAN CALHEIROS (PMDB ‑ AL) – Muito 
obrigado a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
‑ RR) – Concedo a palavra ao Nobre Senador Cristo�
vam Buarque, do PDT do Distrito Federal.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF. Pro�
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador) 
– Sr. Presidente Mozarildo, está ficando constante a 
minha fala aqui sob sua Presidência.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – A honra é minha. 

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF) – 
Senador Renan Calheiros, Srs. Senadores, Sras Sena�
doras, quero iniciar, Senador Renan Calheiros, e acho 
até que o senhor, como ex-Presidente desta Casa, 
deve ter uma visão sobre o assunto. Eu ontem falei, 
dizendo que o Presidente Lula, num discurso que fez 
no Palácio do Planalto, disse que esses recursos do 
pré-sal devem ser usados a serviço de todo o Brasil, 
ou seja, de todas as gerações. E eu fiz uma sugestão 
aqui, de que o Presidente, nesse sentido, convocasse 
todas as forças deste País para debatermos juntos o 
que fazer com esses recursos; que não venha para cá 
apenas uma decisão dele, que não venha apenas uma 
decisão dos que estão ao redor dele; que ele convoque, 
por exemplo, os ex-Presidentes da República; que ele 
convoque os ex-Presidentes do Senado, os ex-Presi�
dentes do Congresso; que ele convoque, obviamen�
te, os Presidentes dos Partidos; que ele convoque os 
dirigentes dos sindicatos patronais, de trabalhadores, 
alguns intelectuais deste País. Porque eu lembrei que 
na Irlanda foi exatamente assim que aconteceu, só 
que, em vez de descobrirem petróleo, entraram na Co�
munidade Econômica Européia. E se reuniram quase 
que trancados, quase que como num concílio da Igreja 
Católica para eleger o Papa, durante semanas: o que 
fazer com a nova situação? E decidiram: vamos seguir 
em frente pelos próximos anos, independentemente 
de qual seja o partido no poder, o investimento de três 
áreas: educação, ciência, tecnologia e saúde. Não vou 
nem dizer que sejam essas, embora o Presidente on�
tem tenha sido muito enfático: “Esses recursos devem 

ser usados totalmente para enfrentar o problema da 
pobreza e fazer o salto educacional”.

Então, eu fiz esse recado ontem e quero rea�
firmar aqui, pedir que o Senado tente até provocar o 
Presidente nesse sentido, convidar o Presidente, su�
gerir ao Presidente o debate pelo Brasil de para onde 
vão esses recursos, que, somados a do etanol, podem 
ser a maior chance que o Brasil já teve, porque, nas 
anteriores – e o senhor que é de Alagoas sabe muito 
bem, como eu de Pernambuco –, nós perdemos as 
oportunidades. 

O nosso açúcar endossou ou fez doce à Europa 
e não deixou resultados concretos na nossa econo�
mia. O ouro de Minas Gerais fez dourados os prédios 
e as igrejas da Europa, financiou a industrialização da 
Inglaterra, não deixou grande coisa; o café, a borra�
cha, cada recurso que a natureza brasileira nos deu 
foram gastos em uma geração, sem deixar resultados 
permanentes. 

A gente não pode repetir isso! E para não repetir, 
não pode ser questão de um governo apenas que vai 
durar dois anos mais, que, se eleger o seu sucessor, 
mais quatro, que, se reeleger, mais quatro, mais talvez 
algum dia – e a democracia até exige isso – haverá 
uma mudança de partido no poder. E como vamos dar 
continuidade se houver um pacto, se houver um acordo 
das grandes lideranças nacionais? 

Estou repetindo, por que a gente fala, aqui, e as 
coisas, muitas vezes, não ficam. É preciso repetir, re�
petir, repetir até que algumas das coisas que a gente 
repete pegue. Acho que a da educação até que está 
pegando, porque, ontem, o Presidente foi muito enfáti�
co, e, no fim, quando fui cumprimentá-lo, ele fez ques�
tão de dizer: “Viu como eu falei da educação? Então, 
é preciso que a gente dê ênfase a isso. 

Um outro ponto, Sr. Presidente. Quero lhe dizer 
que hoje cedo, quando o senhor telefonou-me, inclusive 
para comparecer a sessão, eu estava em um café da 
manhã, com os trabalhadores da Confederação Nacio�
nal dos Trabalhadores em Educação. E os trabalhado�
res da Educação, professores e servidores em geral,  
decidiram, Senador Renan, fazerem mais do que a 
minha sugestão de um dia de  reflexão em defesa do 
piso salarial, eles vão fazer uma campanha. A partir 
de agora, até o final do ano, todos os dias 16 haverá 
atividades voltadas para a defesa do piso salarial. Con�
sidero isso um grande avanço – cumprimento, aqui, as 
meninas e os meninos e os professores dos colégios – 
da comunidade dos trabalhadores na educação. Vimos, 
quando acabou a escravidão, que houve movimentos, 
resistências para que ela anda não acabasse ainda. 
Houve muita gente que disse: “Tá bom, vamos receitá-
la, mas não agora em 1988; vamos deixá-la para 1890; 
ou  vamos fazer aos poucos; ou vamos dar liberdade 
aos Estados que quiserem manter os escravos” – que 
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possam mantê-los, como, aliás, aconteceu nos Esta�
dos Unidos, até que o Presidente Lincoln aboliu a es�
cravidão. Houve muitos que disseram: “Não podemos 
deixar que a Coroa seja determinante do que acontece 
nas Províncias”.

Hoje, Governadores e Secretários de Educação 
têm defendido que é anticonstitucional um piso salarial 
do professor. Mas, eles não dizem que é anticonstitu�
cional, por exemplo, a Lei Federal de Responsabilidade 
Fiscal, lei que eu sempre defendi. É uma Lei Federal. 
Se fosse impossível a União intervir nos Estados, de�
veria haver uma Lei de Responsabilidade Fiscal para 
cada Estado: 60%, 35%, 70%, 80%, mas, não, é uma 
Lei Federal. Porque este País é um País. Este País, 
mesmo que seja uma Federação de Estados, ele é 
um país, ele é uma união de Estados, mas com uma 
unidade; não apenas como uma associação. Nós não 
somos, por exemplo, como a Comunidade Econômi�
ca Européia, que são nações independentes forman�
do uma comunidade. Não. Nossos Estados não são 
independentes. A criança, quando nasce neste País, 
ela é, em primeiro lugar, brasileira, depois alagoana ou 
pernambucana. Mas inverteu-se; hoje ela nem chega 
a ser alagoana e pernambucana, ela é de Maceió ou 
de Recife, porque a Educação Fundamental é pura�
mente municipal.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Senador Cristovam, permita-me V. Exª fazer 
uma interferência no pronunciamento que faz V. Exª 
para registrar a presença de estudantes e professo�
res do Colégio Marista, da cidade de Patos de Minas 
(MG), da 8ª série.

Eu gostaria de dar um esclarecimento. Hoje, 
sexta-feira, o Senado realiza sessão não-deliberativa, 
o que significa que não há votação. Já ouvimos três 
Senadores. Agora estamos tendo o prazer de ouvir o 
Senador Cristovam, que já foi Governador do Distrito 
Federal, Ministro da Educação. 

Saúdo-lhes e dou-lhes boas-vindas.
O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF) – 

Ponha nesse currículo também, porque já fui aluno 
dos Maristas lá em Recife, minha cidade, há muitos 
anos.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Eu também.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF) – 
Também. 

E um aluno por longo tempo: 11 anos. E devo 
muito aos Maristas, àqueles meus tempos com eles: 
a minha formação moral, o gosto pelo estudo.

Voltando, Presidente, ao assunto, nós temos de 
ser uma Federação, mas uma Federação com grau de 
unidade. Se essa unidade tem de começar em alguma 
coisa, tem de começar, sim, nas crianças. O Ensino 
Fundamental tem de ser federalizado, e não centrali�

zado na gestão. Isso eu sou contra. Que cada Prefeito 
seja o gestor, como o é o reitor. Vou até mais longe. Não 
vejo problema de uma escola ser administrada, pura e 
simplesmente, pelos pais e pelos alunos e ser conside�
rada pública. A Fundação Bradesco tem 56 escolas no 
Brasil, e há um dono, que é a Fundação. Considero-as 
públicas, porque são grátis e de qualidade. Então, a 
administração pode ficar, deve ficar descentralizada, 
mas os padrões devem ser nacionalizados.

Quero dizer que o próximo passo, depois do piso, 
é a carreira nacional do magistério. Há uma carreira 
nacional do magistério das universidades federais; há 
uma carreira nacional do magistério dos colégios mi�
litares; há uma carreira nacional dos professores das 
escolas técnicas. Tem de haver uma carreira nacional 
dos professores do magistério dos Ensinos Fundamen�
tal e Médio. Até lá, a gente precisa defender o piso.

Além disso, a criança é nacional e também o pe�
tróleo é nacional. Não podemos dizer que o petróleo 
pertence a um Estado ou a uma cidade. O petróleo é 
nacional. Esse petróleo foi colocado aí muitos milhões 
de anos antes de o Brasil existir. Ele está aí há 200, 
300, 500 milhões de anos. As camadas de petróleo do 
pré-sal se formaram quando a África, geologicamente, 
se separou da América.

Imaginem há quantos milhões de anos! Como 
agora a gente pode dizer que pertence aos que ali 
estão? O petróleo tem de ser nacionalizado e usado 
no interesse nacional. Que melhor interesse nacional, 
para usar o petróleo nacional, do que a criança nacio�
nal, por meio de uma educação nacional?

Hoje, já circulam nesta Casa diversos projetos 
relacionados ao uso dos royalties do petróleo. Há um, 
inclusive, que diz respeito ao uso dos royalties do pe�
tróleo do pré-sal, assinado pelo Senador Tasso Jereis�
sati e por mim mesmo – dois partidos diferentes. Isso 
deveríamos ter era de todos os partidos e de todos os 
Senadores, inclusive não ficando só nestes dois Se�
nadores. O Senador Mercadante está propondo que 
ampliemos o número de Senadores que assinam esse 
projeto, e que seja modificado claramente – não se quer 
dizer que o nosso seja perfeito. Discute-se mais hoje 
quem vai gerenciar do que quem se vai beneficiar da�
quele petróleo. Discute-se mais hoje se é a Petrobras 
ou uma nova entidade estatal do que para onde vão 
os resultados da exploração do petróleo. Discute-se 
mais se a gente privatiza, estatiza ou mantém estati�
zado, com é hoje, do que se discutir como nacionalizar, 
publicizar – que é mais importante do que estatizar – 
esses recursos.

Então, quero deixar, nesta sexta-feira, na presen�
ça dos Senadores que aqui estão, estas duas idéias: 
a idéia da nacionalização mesmo do petróleo. Porque 
houve uma grande campanha: “O petróleo é nosso”. 
Mas, na verdade, o petróleo ficou de alguns. O petróleo 
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não é nosso. O petróleo é de alguns; seja de alguns 
pelo Estado, seja de alguns pela geração que se be�
neficia, porque vai acabar. A Indonésia é um exemplo 
de país que teve petróleo. 

O Brasil não enfrentava o problema de Timor 
Leste, apoiando pessoas de língua portuguesa, para 
não se comprometer com o governo da Indonésia, 
que tinha invadido o Timor. E não fazia isso porque 
precisava do petróleo da Indonésia. Acabou o petró�
leo; não tem mais. Hoje, são importadores. No Brasil 
vai acabar um dia, na Arábia vai acabar um dia. Se o 
petróleo é nosso, ele tem que ser usado para todo o 
futuro. E não é consumindo pouquinho que vamos fa�
zer isso. É transformando uma lama, que é o petróleo, 
de cor preta, em uma massa cinzenta que seja capaz 
de inventar novas formas de energia. Até porque es�
quecemos de que a energia não está no petróleo; a 
energia surge do petróleo depois que alguns enge�
nheiros conseguem perfurar cinco mil metros de água, 
e depois mais dois mil de camada rochosa, e puxam 
esse petróleo. Depois que transportam esse petróleo, 
depois que refinam esse petróleo é que ele vira ener�
gia. É a inteligência, é a engenharia, é a ciência, é a 
tecnologia que transformam lama ou queda d’água 
ou urânio em energia. A energia é latente; a retirada 
da energia é uma questão de inteligência. É isso que 
temos de fazer: é transformar o petróleo, é transfor�
mar o etanol de recursos provisórios – porque mesmo 
no caso do etanol sabemos que um dia as terras se 
esgotarão; mesmo que ele seja renovável todo ano, 
um dia se esgotarão as terras capazes de produzir a 
cana – para recursos permanentes. A saída é investir 
na revolução científica, tecnológica, que passa pela 
educacional, .e não de um Estado a outro, como es�
tabelece um dos meus projetos, Senador Renan. Um 
dos meus projetos determina que o royalty continue no 
mesmo Estado onde está hoje, mas que vá todo para a 
educação. Esse passo é muito tímido, a gente tem de 
ampliar isso, ainda que dê alguns anos de prazo para 
que esses Estados se adaptem à nova realidade. Os 
recursos têm de ser nacionalizados, têm de ser usa�
dos no interesse nacional e têm de ser transformados 
em recursos permanentes. 

A luta da CNTE – Confederação Nacional dos 
Trabalhadores em Educação por um piso de apenas 
R$950,00 parece simples, pequena – reconheço que 
alguns Estados e Municípios vão ter dificuldade de pa�
gar e, por isso, terão de recorrer ao Governo Federal, 
que foi quem fez a lei e tem recursos para isso. Essa 
luta da CNTE, porém, é importante e, a cada dia 16, a 
partir do próximo, vai mobilizar toda a comunidade dos 
2,5 milhões de professores do Brasil e os quase ses�
senta milhões de crianças e seus pais para defenderem 
um piso. Esse é um passo para que o Brasil comece a 
transformar a energia natural em uma energia da inte�

ligência, uma energia do saber. Para isso será preciso 
também compor as fontes brasileiras de recursos finan�
ceiros para que sejam usadas sem desperdício, sem 
gastar todos os recursos nessa geração ou em duas 
gerações, como fizemos no passado com a cana, com 
o ouro, com o café e com a borracha. Não podemos 
repetir isso com o etanol e com o petróleo.

Parabéns à CNTE! E quero dizer que serei parte 
dessa luta: onde eles me convidarem a estar, estare�
mos juntos, lutando pelo piso, mas cobrando deles de�
dicação, formação e resultados na educação, porque 
só salário também não cria inteligência. 

Se amanhã chover dinheiro no quintal de uma 
escola, a primeira chuva vira lama. Transformar di�
nheiro em neurônios é um processo complexo e exige 
dedicação do professor. Em greve, por exemplo, pode-
se pagar o salário que for, porque os alunos não vão 
aprender nada, vão é perder o gosto pela escola. 

Isso era o que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. 
Vamos tentar, juntos, convencer o Presidente Garibal�
di a reunir os ex-Presidentes desta Casa. Sugiro que 
sejam consultados os ex-Presidentes Collor, Itamar, 
Sarney e Fernando Henrique para que, juntos, deba�
tam. O Brasil inteiro deve debater um projeto que vá 
além dos partidos que vierem ao poder no futuro. Que 
os partidos discutam os detalhes, discutam onde vai 
ser feita a infra-estrutura, discutam, inclusive, qual vai 
ser o método pedagógico. O que não se discute, po�
rém, é que uma parte considerável dos recursos que 
o Brasil está recebendo da natureza graças ao etanol 
e ao petróleo tem de ser usada para nós todos. Está 
na hora de uma nova campanha: o petróleo é nosso, 
mas nosso de todos e nosso para sempre. 

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Senador Cristovam, o seu pronunciamento tal�
vez tenha sido o mais importante desta sessão. Lem�
bro, a propósito, que, algum tempo atrás, quando V. 
Ex.ª falava sobre a internacionalização da Amazônia, 
disse que estaria a favor dela se internacionalizassem 
o petróleo, por exemplo.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF) – No 
mundo inteiro.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Em benefício, principalmente, da criança e da 
educação. 

É importante essa idéia que V. Exª coloca agora 
de nacionalizar os recursos do petróleo sem discri�
minar os Estados produtores, que poderiam ter um 
percentual maior, mas fazendo um fundo do que se 
arrecada com o petróleo para investir realmente, prio�
ritariamente, na educação. 

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF) – E 
nacionalizar não como sinônimo de estatizar.
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O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Exatamente. Acho que estatizar é retrocesso, 
aliás, V. Exª nunca pregou isso.

E essa idéia que V. Exª traz – que bom seria que 
o Presidente Lula aceitasse conselhos! – é muito sábia: 
ouvir os ex-Presidentes do Senado e da Câmara, os 
ex-Presidentes da República e os ex-Presidentes do 
Supremo também e fazer um conselho de pessoas ex�
perientes – eu não diria de notáveis, porque não gosto 
dessa palavra – que pudessem realmente colaborar 
para formatar e executar essas idéias que V. Exª muito 
brilhantemente apresentou nesta manhã.

Parabéns a V. Exª.
O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF) – 

Obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – A Presidência lembra às Srªs e aos Srs. Sena�
dores que o Senado Federal está convocado para uma 
sessão especial a realizar-se na próxima segunda-feira, 
dia 1º de setembro, às 10 horas, destinada a comemo�
rar o Dia Nacional do Profissional de Educação Física, 
bem como os 10 anos de criação do Conselho Federal 
e Conselhos Regionais de Educação Física, de acor�
do com o Requerimento nº 250, de 2008, do Senador 
Gim Argello e outros Senhores Senadores.

Lembra, ainda, que usarão da palavra os Líderes 
ou quem S. Exªs indicarem.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Sobre a mesa, ofícios de Ministro de Estado 
que passo a ler.

São lidos os seguintes:

OFÍCIOS NºS 128, 135, 9.285 E 1.568, DE 2008

– Nº 128/2008, de 22 do corrente, do Ministro de Es�
tado da Cultura, encaminhando informações em 
resposta ao Requerimento nº 456, de 2008, da 
Comissão de Educação, Cultura e Esporte;

– Nº 135/2008, de 21 do corrente, do Ministro de Es�
tado do Esporte, encaminhando informações em 
resposta ao Requerimento nº 759, de 2008, do 
Senador Alvaro Dias;

– Nº 9.285/2008, de 21 do corrente, do Ministro de 
Estado da Defesa, encaminhando informações 
em resposta ao Requerimento nº 776, de 2008, 
do Senador Arthur Virgílio; e

– Nº 1.568/2008, de 20 do corrente, do Ministro de 
Estado do Trabalho e Emprego, encaminhando 
informações em resposta ao Requerimento nº 
777, de 2008, do Senador Arthur Virgílio.)

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – As informações foram encaminhadas, em có�
pia, aos Requerentes.

Os requerimentos vão ao Arquivo.

Sobre a mesa, aviso do Ministro de Estado da 
Fazenda que passo a ler.

É lido o seguinte:

AVISO Nº 279, DE 2008

– Nº 279/2008, de 20 do corrente, encaminhando in�
formações em resposta ao Requerimento nº 625, 
de 2008, do Senador Heráclito Fortes.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – As informações foram encaminhadas, em có�
pia, ao Requerente.

O Requerimento vai ao Arquivo.
Sobre a mesa, ofício do 1º Secretário da Câmara 

dos Deputados que passo a ler.

É lido o seguinte:

Of. nº 450/08/PS-GSE

Brasília, 20 de agosto de 2008

Assunto: Encaminha autógrafo de Projeto de Lei san�
cionado

Senhor Primeiro-Secretário,
Comunico a Vossa Excelência, para os devidos 

fins, que o Projeto de Lei nº 5.302, de 2005 (nº 26/04 no 
Senado Federal), o qual “Acrescenta inciso ao parágrafo 
único do art. 3º da Lei nº 10.741, de 1º de outubro de 
2003 – Estatuto do Idoso, para dar prioridade ao idoso 
no recebimento da restituição do Imposto de Renda”, 
foi sancionado pelo Excelentísimo Senhor Presidente 
da República e convertido na Lei nº 11.765, de 5 de 
agosto de 2008.

2. Na oportunidade, remeto a essa Casa uma via 
dos autógrafos do referido projeto, bem como cópia da 
mensagem e do texto da lei em que se converteu a 
proposição ora encaminhada.

Atenciosamente, – Deputado Osmar Serraglio, 
Primeiro-Secretário.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – O ofício que acaba de ser lido vai à publica�
ção e será juntado ao processado do Projeto de Lei 
do Senado nº 26, de 2004.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Nada mais havendo a tratar, a Presidência vai 
encerrar os trabalhos.

Está encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 10 horas e 45 
minutos.)
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 53ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Minoria-DEM - Antonio Carlos Júnior* (S)

Bloco-PR - César Borges*
PDT - João Durval**

Rio Grande do Sul
Bloco-PT - Paulo Paim*
PTB - Sérgio Zambiasi*
Maioria-PMDB - Pedro Simon**

Amazonas
Minoria-PSDB - Arthur Virgílio*
PDT - Jefferson Praia* (S)

Bloco-PT - João Pedro** (S)

Rio de Janeiro
Bloco-PRB - Marcelo Crivella*
Maioria-PMDB - Paulo Duque* (S)

Bloco-PP - Francisco Dornelles**

Ceará
PDT - Patrícia Saboya*
Minoria-PSDB - Tasso Jereissati*
Bloco-PC DO B - Inácio Arruda**

Paraná
Bloco-PT - Flávio Arns*
PDT - Osmar Dias*
Minoria-PSDB - Alvaro Dias**

Maranhão
Maioria-PMDB - Lobão Filho* (S)

Maioria-PMDB - Roseana Sarney*
PTB - Epitácio Cafeteira**

Paraíba
Minoria-DEM - Efraim Morais*
Maioria-PMDB - José Maranhão*
Minoria-PSDB - Cícero Lucena**

Acre
Maioria-PMDB - Geraldo Mesquita Júnior*
Bloco-PT - Marina Silva*
Bloco-PT - Tião Viana**

Pará
Minoria-PSDB - Flexa Ribeiro* (S)

PSOL - José Nery* (S)

Minoria-PSDB - Mário Couto**

Espírito Santo
Maioria-PMDB - Gerson Camata*
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PSB - Renato Casagrande**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PT - Delcídio Amaral*
Maioria-PMDB - Valter Pereira* (S)

Minoria-PSDB - Marisa Serrano**

Pernambuco
Minoria-DEM - Marco Maciel*
Minoria-PSDB - Sérgio Guerra*
Maioria-PMDB - Jarbas Vasconcelos**

Piauí
Minoria-DEM - Heráclito Fortes*
Maioria-PMDB - Mão Santa*
PTB - João Vicente Claudino**

Distrito Federal
Minoria-DEM - Adelmir Santana* (S)

PDT - Cristovam Buarque*
PTB - Gim Argello** (S)

São Paulo
Bloco-PT - Aloizio Mercadante*
PTB - Romeu Tuma*
Bloco-PT - Eduardo Suplicy**

Rio Grande do Norte
Maioria-PMDB - Garibaldi Alves Filho*
Minoria-DEM - José Agripino*
Minoria-DEM - Rosalba Ciarlini**

Rondônia
Bloco-PT - Fátima Cleide*
Maioria-PMDB - Valdir Raupp*
Bloco-PR - Expedito Júnior**

Minas Gerais
Minoria-PSDB - Eduardo Azeredo*
Maioria-PMDB - Wellington Salgado de
Oliveira* (S)

Minoria-DEM - Eliseu Resende**

Santa Catarina
Bloco-PT - Ideli Salvatti*
Maioria-PMDB - Neuto De Conto* (S)

Maioria-PMDB - Casildo Maldaner** (S)

Tocantins
Bloco-PR - João Ribeiro*
Maioria-PMDB - Leomar Quintanilha*
Minoria-DEM - Marco Antônio Costa** (S)

Goiás
Minoria-DEM - Demóstenes Torres*
Minoria-PSDB - Lúcia Vânia*
Minoria-PSDB - Marconi Perillo**

Alagoas
Minoria-PSDB - João Tenório* (S)

Maioria-PMDB - Renan Calheiros*
PTB - Fernando Collor**

Amapá
Maioria-PMDB - Geovani Borges* (S)

Minoria-PSDB - Papaléo Paes*
Maioria-PMDB - José Sarney**

Mato Grosso
Minoria-DEM - Gilberto Goellner* (S)

Bloco-PT - Serys Slhessarenko*
Minoria-DEM - Jayme Campos**

Sergipe
Maioria-PMDB - Almeida Lima*
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
PSC - Virginio de Carvalho** (S)

Roraima
Bloco-PT - Augusto Botelho*
Maioria-PMDB - Romero Jucá*
PTB - Mozarildo Cavalcanti**

Mandatos
*: Período 2003/2011    **: Período 2007/2015   
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - ONGS

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta de 11 Senadores titulares e 7 suplentes, destinada
a apurar, no prazo de cento e oitenta dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos para
organizações não governamentais - ONGs - e para organizações da sociedade civil de interesse público
- OSCIPs, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas recebidos do
exterior, a partir do ano de 1999 até a data de 8 de novembro de 2007. 

(Requerimento nº 201, de 2007, lido em 15.3.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 217, de 2007, lido em 20.03.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.324, de 2007, lido em 8.11.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 515, de 2008, lido em 30.04.2008)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Heráclito Fortes   (DEM-PI)  (16)

VICE-PRESIDENTE: Senadora Lúcia Vânia   (PSDB-GO)  (8)

RELATOR: Senador Inácio Arruda   (PC DO B-CE)  (8)

 

Leitura: 15/03/2007
Designação: 05/06/2007
Instalação: 03/10/2007

Prazo final prorrogado: 22/11/2008

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )  (1)

Heráclito Fortes   (DEM-PI)

Efraim Morais   (DEM-PB)  (14)

Sérgio Guerra   (PSDB-PE)  (11)

Lúcia Vânia   (PSDB-GO)  (5)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM-GO)

 

 2.  Alvaro Dias   (PSDB-PR)  (4,7)

 

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (9)

Fátima Cleide   (PT-RO)  (13)

Inácio Arruda   (PC DO B-CE)  (2,6)

João Pedro   (PT-AM)  (3,12,17)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT-SP)

 2.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB-RR)

 

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB-RO)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB-MG)

Valter Pereira   (PMDB-MS)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB-TO)

 2.  Romero Jucá   (PMDB-RR)

 

PDT
Jefferson Praia   (AM)  (15)  
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PDT/PSOL  (10)

  1.  Osmar Dias   (PDT-PR)

 
Notas:
1. De acordo com o cálculo de proporcionalidade partidária, cabe ao Bloco Parlamentar da Minoria a indicação de três membros suplentes.
2. Senador Inácio Arruda, passa a substituir o Senador João Ribeiro, em 21.8.2007 (Of. 133/2007 - GLDBAG). Eleito como Relator, na Sessão do dia
10.10.2007.
3. Senador Sibá Machado, passou a substituir o Senador Vicente Claudino, em 21.8.2007 (Of. 133/2007 - GLDBAG).
4. Senador Sérgio Guerra foi designado, em 22/08/2007 (Ofício nº 171/07-GLPSDB).
5. Senadora Lúcia Vânia, em substituição à Senadora Marisa Serrano, foi designada em 22/08/2007 (Ofício nº 171/07-GLPSDB). Eleita para a
Vice-Presidência, na Sessão Ordinária em 10.10.2007.
6. Indicado o Senador Inácio Arruda em substituição ao Senador Eduardo Suplicy, que se torna membro suplente, nos termos do Ofício nº 138/2007.
7. O Senador Alvaro Dias foi indicado em substituição ao Senador Sérgio Guerra, na sessão deliberativa de 09.10.2007, conforme Ofício nº
185/2007-GLPSDB (DSF de 10.10.2007).
8. Em 10.10.2007, foram eleitos a Senadora Lúcia Vânia como Vice-Presidente e o Senador Inácio Arruda como Relator.
9. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
10. Vaga de suplente compartilhada entre o PDT e o PSOL.
11. Senador Sérgio Guerra passou a substituir o Senador Flexa Ribeiro, em 26/02/2008, na condição de membro titular (Of. 16/08-GLPSDB).
12. Em 13/05/2008, o Senador Flávio Arns é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Sibá Machado
(Of. 55/2008/GLDBAG).
13. Em 10/06/2008, a Senadora Fátima Cleide é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 68/2008-GLDBAG).
14. Em 08.07.2008, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao
Senador Raimundo Colombo (OF. Nº 070/2008-GLDEM).
15. Em 05.08.2008, o Senador Jeferson Praia é designado membro titular do PDT na Comissão (Of. Nº 17/08-GLPDT).
16. Em 05.08.2008, o Senador Heráclito Fortes foi eleito Presidente da Comissão (Ofício nº 050/08 - SSCEPI).
17. Em 06.08.2008, o Senador João Pedro é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Flávio Arns
(Ofício nº 080/2008 - GLDBAG).

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 3311-3514

Fax: 3311-1176



112 segunda-feira 25 ORDEM DO DIA agosto de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

2) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - PEDOFILIA

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 200, de 2008, de
autoria do Senador Magno Malta e outros Senhores Senadores, composta de sete titulares e cinco suplentes,
nos termos do § 4º do art. 145 do Regimento Interno do Senado Federal, para, no prazo de cento e vinte
dias, apurar a utilização da internet na prática de crimes de "pedofilia", bem como a relação desses crimes
com o crime organizado. 

(Requerimento nº 200, de 2008, lido em 4.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 818, de 2008, lido em 25.6.2008)

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta   (PR-ES)
VICE-PRESIDENTE: Senador Romeu Tuma   (PTB-SP)

RELATOR: Senador Demóstenes Torres   (DEM-GO)
 

Leitura: 04/03/2008
Prazo final: 04/08/2008
Designação: 24/03/2008
Instalação: 25/03/2008

Prazo final prorrogado: 13/03/2009

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Eduardo Azeredo   (PSDB-MG)

 1.  Virginio de Carvalho   (PSC-SE)  (1)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB-PB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Paulo Paim   (PT-RS)  (3)

Magno Malta   (PR-ES)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB-RJ)  (2)

 

Maioria ( PMDB )
Almeida Lima   (PMDB-SE)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB-AC)

 1.   

 

PTB
Romeu Tuma   (SP)  1.  Sérgio Zambiasi   (RS)

 
Notas:
1. Em 01/04/2008, o Senador Virginio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
2. Em 04.06.2008, o Senador Marcelo Crivella é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em
substituição ao Senador Paulo Paim.
3. Em 04.06.2008, o Senador Paulo Paim é designado titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em substituição ao
Senador Marcelo Crivella.
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3) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - CARTÃO CORPORATIVO

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta de 11 Senadores titulares e 7 suplentes, com o
objetivo de investigar, no prazo de 180 dias, todos os gastos efetuados com a utilização do Cartão de Crédito
Corporativo do Governo Federal, desde a sua criação em 2001. 

(Requerimento nº 387, de 2008, lido em 08.04.2008)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 

Leitura: 08/04/2008

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
 

 

 

 1.   

 2.   

 

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
 

 

 

 1.   

 2.   

 

Maioria ( PMDB )
 

 

 

 1.   

 2.   

 

PTB
  1.   

PDT
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA DO REGIMENTO INTERNO DO SENADO
FEDERAL

Finalidade: Apresentar, no prazo de 90 (noventa) dias, Projeto de Resolução para reforma do Regimento
Interno do Senado Federal. 

(Requerimento nº 208, de 2008, aprovado em 5.3.2008)

Número de membros: 5

 

Leitura: 05/03/2008

TITULARES

Senador Gerson Camata   (PMDB)

Senador César Borges   (PR)

Senador Papaléo Paes   (PSDB)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

   (1)

 
Notas:
1. (DEM)
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA - RISCO AMBIENTAL EM MUNICÍPIOS RELACIONADOS
PELO INPE

Finalidade: Destinada a verificar, no prazo de doze meses, o risco ambiental em que vivem Municípios
relacionados pelo Instituto Nacional de Pesquisa - INPE em seu "Mapa do desmatamento". Em aditamento
pelo Requerimento nº 495, de 2008, a Comissão passa a analisar 36 municípios em conformidade com o
INPE em seu "Mapa de desmatamento". 

(Requerimento nº 193, de 2008, aprovado em 25.3.2008)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos  
VICE-PRESIDENTE: Senador João Pedro  

RELATOR: Senador Flexa Ribeiro  
 

Leitura: 25/03/2008
Instalação: 10/04/2008

Prazo final: 22/12/2008

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senador Jayme Campos   (DEM)

Senador Flexa Ribeiro   (PSDB)

1. Senador Gilberto Goellner   (DEM)

2. Senador Mário Couto   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Senador João Pedro   (PT) 1. Senadora Serys Slhessarenko   (PT)

Maioria ( PMDB )
Senador Valdir Raupp   (PMDB) 1. Senador Leomar Quintanilha   (PMDB)

PTB
Senador Mozarildo Cavalcanti 1. Senador Romeu Tuma 
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3) COMISSÃO DE JURISTAS COM A FINALIDADE DE ELABORAR PROJETO DE CÓDIGO
DE PROCESSO PENAL

Finalidade: Elaborar, no prazo de 180 dias, projeto de Código de Processo Penal. 

(Requerimento nº 227, de 2008, aprovado em 25.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 751, de 2008, aprovado em 10.06.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 794, de 2008, aprovado em 18.06.2008)

Número de membros: 9

COORDENADOR: Hamilton Carvalhido  
RELATOR-GERAL: Eugenio Pacelli de Oliveira  

 

Leitura: 25/03/2008
Designação: 01/07/2008

MEMBROS

Antonio Corrêa 

Antonio Magalhães Gomes Filho 

Eugenio Pacelli de Oliveira 

Fabiano Augusto Martins Silveira 

Félix Valois Coelho Júnior 

Hamilton Carvalhido 

Jacinto Nelson de Miranda Coutinho 

Sandro Torres Avelar 

Tito Souza do Amaral 
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA - CONFERÊNCIA MUNDIAL DA PAZ

Finalidade: Destinada a representar o Senado Federal na Conferência Mundial da Paz (World Peace
Conference), em Caracas, Venezuela, entre os dias 8 e 13 de abril de 2008. 

(Requerimento nº 341, de 2008, aprovado em 3.4.2008)

Número de membros: 3

 

Leitura: 03/04/2008

TITULARES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
 

Maioria ( PMDB )
Senador José Nery   (PSOL)  (1)

 
Notas:
1. VAGA CEDIDA PELO PMDB AO PSOL
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA - ACOMPANHAMENTO DO PROCESSO DE PAZ NA
COLÔMBIA

Finalidade: Acompanhar "in loco", junto ao Senado Colombiano, o atual estágio do processo de paz e de
defesa dos direitos humanos. 

(Requerimento nº 756, de 2008, aprovado em 02.07.2008)

Número de membros: 3

 

Leitura: 02/07/2008

TITULARES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

 

Maioria ( PMDB )
 

PSDB
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6) COMISSÃO TEMPORÁRIA - TRANSPOSIÇÃO DO RIO SÃO FRANCISCO

Finalidade: Acompanhar todos os atos, fatos relevantes, normas e procedimentos referentes às obras
do Projeto de Integração do Rio São Francisco com as Bacias Hidrográficas do Nordeste Setentrional
(Transposição do Rio São Francisco), bem como o Programa de Revitalização da Bacia Hidrográfica do
Rio São Francisco. 

(Requerimento nº 115, de 2008, aprovado em 02.07.2008)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

 

Leitura: 02/07/2008
Prazo final: 22/12/2008

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

 

 

1.  

2.  

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
 1.  

Maioria ( PMDB )
 1.  

PTB
 1.  
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Aloizio Mercadante  (PT-SP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eliseu Resende  (DEM-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

Francisco Dornelles   (PP)

Delcídio Amaral   (PT)

Aloizio Mercadante   (PT)

Renato Casagrande   (PSB)

Expedito Júnior   (PR)

Serys Slhessarenko   (PT)

 

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Ideli Salvatti   (PT)

 3.  Marina Silva   (PT)  (8)

 4.  Marcelo Crivella   (PRB)

 5.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 6.  Patrícia Saboya   (PDT)  (1)

 7.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 8.  César Borges   (PR)

Maioria ( PMDB )
Romero Jucá   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Mão Santa   (PMDB)

Geovani Borges   (PMDB)  (5)

Neuto De Conto   (PMDB)

Gerson Camata   (PMDB)

 1.  Valter Pereira   (PMDB)

 2.  Roseana Sarney   (PMDB)

 3.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 4.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 5.  Lobão Filho   (PMDB)  (6)

 6.  Paulo Duque   (PMDB)

 7.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Adelmir Santana   (DEM)

Heráclito Fortes   (DEM)

Eliseu Resende   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Marco Antônio Costa   (DEM)  (11)

Raimundo Colombo   (DEM)  (10)

Cícero Lucena   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

Sérgio Guerra   (PSDB)

Tasso Jereissati   (PSDB)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)

 2.  Antonio Carlos Júnior   (DEM)

 3.  Demóstenes Torres   (DEM)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Marco Maciel   (DEM)

 6.  Romeu Tuma   (PTB)  (2)

 7.  Arthur Virgílio   (PSDB)

 8.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 9.  Marconi Perillo   (PSDB)

 10.  João Tenório   (PSDB)

PTB  (4)

João Vicente Claudino  1.  Sérgio Zambiasi   (9)
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Gim Argello  2.   

PDT
Osmar Dias  1.  Jefferson Praia   (7)

Notas:
1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 114/08-GLPMDB).
6. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão em virtude de o Senador Edison Lobão encontrar-se afastado do
exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia. (Of. 142/2008 - GLPMDB).
7. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 07/08-LPDT).
8. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 66/2008-GLDBAG).
9. Em 23.06.2008, o Senador Sérgio Zambiasi é designado membro suplente do PTB na Comissão (Of. nº 18/2008/GLPTB), em vaga anteriormente
pertencente ao Bloco de Apoio ao Governo. O Senador Paulo Paim deixou de compor a Comissão, como membro suplente do Bloco de Apoio ao
Governo (Of. nº 069/2008-GLDBAG).
10. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
11. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada, nos
termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário n° 19 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-4605 e 33113516
Fax: 3311-4344

E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

VAGO   (6)

Expedito Júnior   (PR)

 1.  Delcídio Amaral   (PT)

 2.  Serys Slhessarenko   (PT)

 3.  João Vicente Claudino   (PTB)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

VAGO   (4)

 1.  Mão Santa   (PMDB)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)  (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)  (7)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 

 1.  VAGO   (5)

 

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

PDT PMDB PSDB  (1)

Cícero Lucena   (PSDB)  1.   

 
Notas:
1. Vaga compartilhada entre PMDB, PSDB e PDT.
2. Vaga do PMDB cedida ao PSB
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Em virtude do falecimento do Senador Jonas Pinheiro.
6. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
7. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - PREVIDÊNCIA SOCIAL

Finalidade: Debater e examinar a situação da Previdência Social 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - REFORMA TRIBUTÁRIA

Finalidade: Avaliar a funcionalidade do Sistema Tributário Nacional na forma do inciso XV do art. 52 da
Constituição Federal, assim como tratar de matérias referentes à Reforma Tributária 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Tasso Jereissati  (PSDB-CE)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Neuto De Conto  (PMDB-SC)

RELATOR:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Renato Casagrande   (PSB)

 2.  Ideli Salvatti   (PT)

Maioria ( PMDB )
Mão Santa   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)

 1.   

 2.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Raimundo Colombo   (DEM)  (4)

Osmar Dias   (PDT)  (1)

Tasso Jereissati   (PSDB)

 1.  João Tenório   (PSDB)  (2)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)  (2)

 3.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. Vaga cedida ao PDT
2. Vaga cedida ao PSDB
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - REGULAMENTAÇÃO DOS MARCOS
REGULATÓRIOS

Finalidade: Debater e estudar a regulamentação dos Marcos Regulatórios nos diversos setores de
atividades que compreendem serviços concedidos pelo Governo, como telecomunicações, aviação civil,
rodovias, saneamento, ferrovias, portos, mercado de gás natural, geração de energia elétrica, parcerias
público-privadas, etc. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Delcídio Amaral  (PT-MS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Sérgio Guerra  (PSDB-PE)
RELATOR:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Delcídio Amaral   (PT)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Francisco Dornelles   (PP)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

VAGO   (2)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Valter Pereira   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (3)

Eliseu Resende   (DEM)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 1.  José Agripino   (DEM)

 2.  Romeu Tuma   (PTB)

 3.  Tasso Jereissati   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
3. Vago, em virtude de a Senadora Kátia Abreu encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de
30.6.2008 a 28.10.2008, e ter sido substituída pelo Senador Marco Antônio Costa, na Comissão de Assuntos Econômicos. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3311-4605 e 33113516

Fax: 3311-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Patrícia Saboya  (PDT-CE)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Rosalba Ciarlini  (DEM-RN)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Patrícia Saboya   (PDT)  (1)

Flávio Arns   (PT)

Augusto Botelho   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Marcelo Crivella   (PRB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

José Nery   (PSOL)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  Serys Slhessarenko   (PT)

 3.  Expedito Júnior   (PR)

 4.  VAGO   (5)

 5.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 6.  Ideli Salvatti   (PT)

 7.  Magno Malta   (PR)

Maioria ( PMDB )
Romero Jucá   (PMDB)

VAGO   (8)

VAGO   (4)

Valdir Raupp   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 2.  Valter Pereira   (PMDB)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)

 4.  Neuto De Conto   (PMDB)

 5.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Marco Antônio Costa   (DEM)  (11)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Papaléo Paes   (PSDB)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)  (9)

 4.  Romeu Tuma   (PTB)  (2)

 5.  Cícero Lucena   (PSDB)

 6.  Sérgio Guerra   (PSDB)

 7.  Marisa Serrano   (PSDB)

PTB  (7)

Mozarildo Cavalcanti   (6,10)  1.   

PDT
João Durval  1.  Cristovam Buarque 
Notas:
1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Vago, em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do titular, Senador Fernando Collor.
6. Em 23/04/2008, o Senador Gim Argello deixa de integrar a Comissão (Of. 73/2008-GLPTB).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
8. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
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9. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
10. Em 02/07/2008, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado Titular do PTB, na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Gim Argello (Of.
111/2008-GLPTB).
11. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada, nos
termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 11:30HS - Plenário n.º 09 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3515
Fax: 3311-3652

E-mail: scomcas@senado.gov.br

2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO TRABALHO E PREVIDÊNCIA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Paulo Paim   (PT)

Marcelo Crivella   (PRB)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.   

Maioria (PMDB) e PDT
VAGO   (2)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Jayme Campos   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  VAGO   (3)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
3. Vago, em virtude de a Senadora Kátia Abreu encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de
30.6.2008 a 28.10.2008, e ter sido substituída pelo Senador Marco Antônio Costa, na Comissão de Assuntos Sociais. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ASSUNTOS SOCIAIS DAS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PT-PR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Flávio Arns   (PT)

Paulo Paim   (PT)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.   

Maioria (PMDB) e PDT
VAGO   (2)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 

 

 1.  Papaléo Paes   (PSDB)

 2.  Marisa Serrano   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROMOÇÃO, ACOMPANHAMENTO E DEFESA DA
SAÚDE

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Papaléo Paes  (PSDB-AP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (PT-RR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Augusto Botelho   (PT)

Flávio Arns   (PT)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 2.   

Maioria (PMDB) e PDT
João Durval   (PDT)  1.  Adelmir Santana   (DEM)  (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Papaléo Paes   (PSDB)

 1.  VAGO   (3)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vaga cedida pelo PDT ao DEM.
3. Vago, em virtude de a Senadora Kátia Abreu encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de
30.6.2008 a 28.10.2008, e ter sido substituída pelo Senador Marco Antônio Costa, na Comissão de Assuntos Sociais. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marco Maciel  (DEM-PE)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Valter Pereira  (PMDB-MS)
 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (4)

Serys Slhessarenko   (PT)

Marina Silva   (PT)  (8)

Eduardo Suplicy   (PT)

Aloizio Mercadante   (PT)

Ideli Salvatti   (PT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)  (13)

 2.  Francisco Dornelles   (PP)  (1,12,13)

 3.  César Borges   (PR)

 4.  Expedito Júnior   (PR)  (13,14)

 5.  Magno Malta   (PR)

 6.  José Nery   (PSOL)

Maioria ( PMDB )
Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Romero Jucá   (PMDB)

Almeida Lima   (PMDB)

Valter Pereira   (PMDB)

Geovani Borges   (PMDB)  (7)

 1.  Roseana Sarney   (PMDB)

 2.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 3.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 4.  Valdir Raupp   (PMDB)

 5.  José Maranhão   (PMDB)

 6.  Neuto De Conto   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Adelmir Santana   (DEM)

Marco Maciel   (DEM)

Demóstenes Torres   (DEM)

Marco Antônio Costa   (DEM)  (11)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)

Arthur Virgílio   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Tasso Jereissati   (PSDB)

 1.  Eliseu Resende   (DEM)

 2.  Jayme Campos   (DEM)

 3.  José Agripino   (DEM)

 4.  Alvaro Dias   (PSDB)  (3)

 5.  Virginio de Carvalho   (PSC)  (6)

 6.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 7.  João Tenório   (PSDB)

 8.  Marconi Perillo   (PSDB)

 9.  Mário Couto   (PSDB)

PTB  (5)

Epitácio Cafeteira  1.  Mozarildo Cavalcanti 

PDT
Osmar Dias   (10)  1.  Cristovam Buarque   (9)

Notas:
1. Em 07/08/2007, o Senador Marcelo Crivella é designado quarto suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Inácio Arruda (Of 131/2007-GLDBAG).
2. Eleito em 8.8.2007.
3. Vaga cedida pelo DEM ao PSDB.
4. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).



132 segunda-feira 25 ORDEM DO DIA agosto de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
7. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 112/08-GLPMDB).
8. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 59/2008 - GLDBAG).
9. Em 04.06.2008, o Senador Cristovam Buarque é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT), em substituição ao Senador Osmar
Dias.
10. Em 04.06.2008, o Senador Osmar Dias é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT).
11. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada, nos
termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
12. Em 06.08.2008, o Senador Francisco Dornelles é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Ofício nº 081/2008-GLDBAR).
13. Em 13.08.2008, a Liderança do Bloco de Apoio ao Governo solicitou alteração na ordem de seus membros na suplência da Comissão (Ofício nº
083/2008-GLDBAG).
14. Em 13.08.2008, o Senador Expedito Júnior é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Ribeiro (Ofício nº 083/2008-GLDBAG).

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário n.º 3 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3972
Fax: 3311-4315

E-mail: scomccj@senado.gov.br



agosto de 2008 ORDEM DO DIA segunda-feira 25 133

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

3.1) SUBCOMISSÃO - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas dos
parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares

 

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3311-3972

Fax: 3311-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br

3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3311-3972

Fax: 3311-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Gilvam Borges  (PMDB-AP)  (8)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Flávio Arns   (PT)

Augusto Botelho   (PT)

Fátima Cleide   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Ideli Salvatti   (PT)

Inácio Arruda   (PC DO B)

Renato Casagrande   (PSB)

João Ribeiro   (PR)

 1.  Patrícia Saboya   (PDT)  (1)

 2.  João Pedro   (PT)

 3.  Marina Silva   (PT)  (13)

 4.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 5.  Francisco Dornelles   (PP)

 6.  Marcelo Crivella   (PRB)

 7.  João Vicente Claudino   (PTB)

 8.  Magno Malta   (PR)

Maioria ( PMDB )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Geovani Borges   (PMDB)  (9)

Mão Santa   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)  (5,10)

Gerson Camata   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)

 4.  Valter Pereira   (PMDB)

 5.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

 6.  Casildo Maldaner   (PMDB)  (16)

 7.  Neuto De Conto   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (4)

Heráclito Fortes   (DEM)

Virginio de Carvalho   (PSC)  (6)

Marco Maciel   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)  (14)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Marconi Perillo   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

Papaléo Paes   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  VAGO   (12)

 3.  Gilberto Goellner   (DEM)

 4.  José Agripino   (DEM)

 5.  Marco Antônio Costa   (DEM)  (15)

 6.  Romeu Tuma   (PTB)  (2)

 7.  Cícero Lucena   (PSDB)

 8.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 9.  Sérgio Guerra   (PSDB)

 10.  Lúcia Vânia   (PSDB)

PTB
Sérgio Zambiasi   (7)

 

 1.   

 2.   

PDT
Cristovam Buarque  1.  VAGO   (11)
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Notas:
1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
5. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
7. Em 07/04/2008, a Presidência designa o Senador Sérgio Zambiasi como membro titular da Comissão (Of. nº 18, de 2008, da Liderança do PTB).
8. O Senador Gilvam Borges encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008.
9. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 110/08-GLPMDB).
10. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. 143/2008 - GLPMDB).
11. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
12. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
13. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 64/2008-GLDBAG).
14. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
15. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada,
nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
16. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 220/2008).

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 11:00HS - Plenário nº 15 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3498
Fax: 3311-3121

E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Paulo Paim   (PT)

Flávio Arns   (PT)

Sérgio Zambiasi   (PTB)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 2.  Ideli Salvatti   (PT)

 3.  Magno Malta   (PR)

Maioria ( PMDB )
VAGO   (3)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)

 3.  Valter Pereira   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (4)

Romeu Tuma   (PTB)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Marisa Serrano   (PSDB)

Marconi Perillo   (PSDB)

 1.  VAGO   (1)

 2.  Marco Maciel   (DEM)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)  (5)

 4.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 5.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

PDT
Francisco Dornelles   (PP)  1.  Cristovam Buarque 

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a
16.09.2008, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Educação, Cultura e Esporte (Of. 30/2008-GLDEM).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
4. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
5. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA
Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E
CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Leomar Quintanilha  (PMDB-TO)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Renato Casagrande   (PSB)

Marina Silva   (PT)  (7)

Fátima Cleide   (PT)

César Borges   (PR)

 

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

 3.  Serys Slhessarenko   (PT)

 4.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 5.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Geovani Borges   (PMDB)  (5)

 3.  Almeida Lima   (PMDB)

 4.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Eliseu Resende   ()

Heráclito Fortes   ()

Gilberto Goellner   ()

José Agripino   ()

Cícero Lucena   ()  (10)

Marisa Serrano   ()

Marconi Perillo   ()

 1.  Adelmir Santana   ()

 2.  VAGO   (1)

 3.  VAGO   (3)

 4.  Raimundo Colombo   ()  (9)

 5.  Papaléo Paes   ()  (4)

 6.  Flexa Ribeiro   ()

 7.  Arthur Virgílio   ()

PTB
Gim Argello   ()  (6)  1.   

PDT
Jefferson Praia   ()  (8)  1.   
Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
4. Em 15/04/2008, o Senador Papaléo Paes é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of. 50/2008 -
GLPSDB).
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 121/08-GLPMDB).
6. Em 22/04/2008, o Senador Gim Argello é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 71/2008-GLPTB).
7. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 58/2008 - GLDBAG).
8. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 06/08-LPDT).



142 segunda-feira 25 ORDEM DO DIA agosto de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

9. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
10. Em 05.08.2008, o Senador Cícero Lucena é designado titular do PSDB (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao Senador
Mário Couto (Ofício nº 102/08 - GLPSDB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 11:30HS - Plenário nº 6 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3311-3935
Fax: 3311-1060

E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.

5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - AQUECIMENTO GLOBAL

Finalidade: Estudar as mudanças climáticas em conseqüência do aquecimento global 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Marconi Perillo  (PSDB-GO)

RELATOR:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Renato Casagrande   (PSB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Valter Pereira   (PMDB)  1.  VAGO   (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
 

Marconi Perillo   (PSDB)

VAGO   (3)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Marisa Serrano   (PSDB)

 

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
3. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE O GERENCIAMENTO DE RESÍDUOS SÓLIDOS
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

César Borges   (PR)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)  1.  Geovani Borges   (PMDB)  (3,4)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (1)

VAGO   (5)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Em 13/05/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 27/08-CMA).
5. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - FÓRUM DAS ÁGUAS DAS AMÉRICAS E FÓRUM
MUNDIAL DA ÁGUA

Finalidade: Participar e Acompanhar as atividades do Fórum das Águas das Américas, a realizar-se no
Brasil, e do V Fórum Mundial da Água, que acontecerá em Istambul, Turquia, em março de 2009. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marina Silva  (PT-AC)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)

RELATOR:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Marina Silva   (PT)  (1)

Renato Casagrande   (PSB)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  César Borges   (PR)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)  1.  Almeida Lima   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Marisa Serrano   (PSDB)

Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 2.  Adelmir Santana   (DEM)

 
Notas:
1. Em 18.06.2008, a Senadora Marina Silva é designada titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão(Of. Nº 57/2008-CMA).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A CRISE AMBIENTAL NA
AMAZÔNIA

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (2)

RELATOR:  Senador Expedito Júnior  (PR-RO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Renato Casagrande   (PSB)

VAGO   (1)

 1.  Expedito Júnior   (PR)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)  1.  Geovani Borges   (PMDB)  (3)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Flexa Ribeiro   (PSDB)

Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  VAGO   (4)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)

 
Notas:
1. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
2. O Senador Sibá Machado deixou o cargo em 14.05.2008.
3. Em 18/06/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 58/2008-CMA).
4. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (8)

Flávio Arns   (PT)

Fátima Cleide   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Patrícia Saboya   (PDT)  (5)

Inácio Arruda   (PC DO B)

José Nery   (PSOL)  (1,2)

 1.  Serys Slhessarenko   (PT)

 2.  Eduardo Suplicy   (PT)

 3.  Marina Silva   (PT)  (12)

 4.  Ideli Salvatti   (PT)

 5.  Marcelo Crivella   (PRB)

 

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Geovani Borges   (PMDB)  (11)

 1.  Mão Santa   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

 3.  Roseana Sarney   (PMDB)

 4.  Valter Pereira   (PMDB)

 5.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
César Borges   (PR)  (4)

Eliseu Resende   (DEM)

Romeu Tuma   (PTB)  (6)

Gilberto Goellner   (DEM)

Arthur Virgílio   (PSDB)

Cícero Lucena   (PSDB)

Magno Malta   (PR)  (3,7)

 1.  VAGO 

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)

 3.  Jayme Campos   (DEM)

 4.  Virginio de Carvalho   (PSC)  (10)

 5.  Mário Couto   (PSDB)

 6.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 7.  Papaléo Paes   (PSDB)

PTB  (9)

  1.  Sérgio Zambiasi 

PDT
Cristovam Buarque  1.   
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo ao PSOL.
2. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao PSOL.
3. Em virtude do retorno do titular, Senador Alvaro Dias.
4. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
5. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
6. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
7. Vaga cedida pelo PSDB ao PR.
8. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
9. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.



148 segunda-feira 25 ORDEM DO DIA agosto de 2008

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

10. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
11. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 111/08-GLPMDB).
12. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 65/2008-GLDBAG).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 12:00HS - Plenário nº 2 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3311-4251/2005
Fax: 3311-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br

6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO IDOSO
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Leomar Quintanilha  (PMDB-TO)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia  (PSDB-GO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Paulo Paim   (PT)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  VAGO   (4)

Maioria ( PMDB )
Leomar Quintanilha   (PMDB)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

 1.  VAGO   (3)

 2.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (1)

Heráclito Fortes   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.   

 2.   

 3.  Papaléo Paes   (PSDB)

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03 a 16.09.2008, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges encontrar-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of. 111/2008-GLPMDB).
4. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA CRIANÇA, ADOLESCENTE E JUVENTUDE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br

6.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE COMBATE AO TRABALHO ESCRAVO
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador José Nery  (PSOL-PA)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Inácio Arruda  (PC DO B-CE)

Prazo final:  22/03/2009

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

José Nery   (PSOL)  (1)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Patrícia Saboya   (PDT)

Maioria ( PMDB )
Inácio Arruda   (PC DO B)  1.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (2)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  VAGO   (4)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao PSOL.
2. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03 a 16.09.2008, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Ideli Salvatti  (PT-SC)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Serys Slhessarenko  (PT-MT)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )

Ideli Salvatti   (PT)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  Patrícia Saboya   (PDT)  (1)

Maioria ( PMDB )
Roseana Sarney   (PMDB)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO   (2)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  Romeu Tuma   (PTB)

 2.   

 
Notas:
1. A Senadora Patrícia Saboya integra a composição da Subcomissão em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo.
2. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03 a 16.09.2008, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Heráclito Fortes  (DEM-PI)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (3)

Eduardo Suplicy   (PT)

Marcelo Crivella   (PRB)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

João Ribeiro   (PR)

 

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  Aloizio Mercadante   (PT)

 3.  Augusto Botelho   (PT)

 4.  Serys Slhessarenko   (PT)

 5.  Marina Silva   (PT)  (11)

 6.  Francisco Dornelles   (PP)

Maioria ( PMDB )
Pedro Simon   (PMDB)

Mão Santa   (PMDB)

Almeida Lima   (PMDB)

Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Paulo Duque   (PMDB)

 1.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 3.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 4.  Geovani Borges   (PMDB)  (8)

 5.  Valdir Raupp   (PMDB)  (10)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Heráclito Fortes   (DEM)

Marco Maciel   (DEM)

Virginio de Carvalho   (PSC)  (7)

Romeu Tuma   (PTB)  (2)

Arthur Virgílio   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

João Tenório   (PSDB)

 1.  José Nery   (PSOL)  (4)

 2.  César Borges   (PR)  (1)

 3.  Marco Antônio Costa   (DEM)  (12)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 6.  Tasso Jereissati   (PSDB)  (6)

 7.  Sérgio Guerra   (PSDB)

PTB  (5)

Fernando Collor  1.   

PDT
Cristovam Buarque  1.  Jefferson Praia   (9)

Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007 (DSF
2.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Vaga cedida temporariamente ao PSOL, conforme Ofício nº 10/2008-DEM (DSF 14.02.2008).
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 24/03/2008, o Senador Tasso Jereissati é designado Suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/08 - GLPSDB).
7. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
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8. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 122/08-GLPMDB).
9. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 09/08-LPDT).
10. Em 05.06.2008, o Senador Valdir Raupp é designado suplente do PMDB e do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 168/2008).
11. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão, em substituição à Senadora Fátima
Cleide (Of. 67/2008 - GLDBAG).
12. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada,
nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário nº 7 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3496
Fax: 3311-3546

E-mail: scomcre@senado.gov.br

7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS CIDADÃOS BRASILEIROS NO
EXTERIOR

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (PT-RR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Augusto Botelho   (PT)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

 1.  João Ribeiro   (PR)

 2.  Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 2.  VAGO   (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Marco Maciel   (DEM)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)

PDT
Jefferson Praia  1.  Cristovam Buarque 

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges encontrar-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional (Of. 122/2008-GLPMDB).

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO REGIME
INTERNACIONAL SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO    (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador João Ribeiro  (PR-TO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

VAGO   (3)

João Ribeiro   (PR)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB )
Mão Santa   (PMDB)

 

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 2.  Papaléo Paes   (PSDB)

PDT
Cristovam Buarque  1.  VAGO   (4)

 
Notas:
1. Senador Fernando Collor, eleito em 01.03.2007, encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 29.08.2007, pelo prazo de 121 dias
(Requerimento nº 968, de 2007).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Vago, em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do titular, Senador Fernando Collor.
4. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA MODERNIZAÇÃO E REAPARELHAMENTO
DAS FORÇAS ARMADAS

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romeu Tuma  (PTB-SP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

VAGO   (1)  1.  Marcelo Crivella   (PRB)

Maioria ( PMDB )
Paulo Duque   (PMDB)  1.  Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Marco Maciel   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

PDT
VAGO   (3)  1.   

 
Notas:
1. O Senador Fernando Collor foi substituído na Comissão de Relações Exteriores, conforme Ofício n.º 146/2007 - GLDBAG, lido em 05/09/2007, pelo
Senador Euclydes Mello.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marconi Perillo  (PSDB-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Delcídio Amaral  (PT-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Serys Slhessarenko   (PT)

Delcídio Amaral   (PT)

Ideli Salvatti   (PT)

Francisco Dornelles   (PP)

Inácio Arruda   (PC DO B)

Expedito Júnior   (PR)

 1.  Flávio Arns   (PT)

 2.  Fátima Cleide   (PT)

 3.  Aloizio Mercadante   (PT)

 4.  João Ribeiro   (PR)

 5.  Augusto Botelho   (PT)

 6.  Renato Casagrande   (PSB)

Maioria ( PMDB )
Romero Jucá   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Leomar Quintanilha   (PMDB)

Geovani Borges   (PMDB)  (5)

Valter Pereira   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)  (3,6)

 2.  José Maranhão   (PMDB)

 3.  Casildo Maldaner   (PMDB)  (8)

 4.  Neuto De Conto   (PMDB)

 5.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

 6.  Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)

Eliseu Resende   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Heráclito Fortes   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)  (7)

João Tenório   (PSDB)

Marconi Perillo   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM)

 2.  Marco Maciel   (DEM)

 3.  Adelmir Santana   (DEM)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Romeu Tuma   (PTB)  (1)

 6.  Cícero Lucena   (PSDB)

 7.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 8.  Mário Couto   (PSDB)

 9.  Tasso Jereissati   (PSDB)

PTB  (4)

Gim Argello  1.  João Vicente Claudino 

PDT
João Durval  1.   
Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
5. Em 23/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular do PMDB, na Comissão (Of. 125/08-GLPMDB).
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6. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão (Of. 144/2008 - GLPMDB).
7. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
8. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 221/2008).

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calhao
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 14:00 HS - Plenário nº 13 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-4607
Fax: 3311-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br

8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão Permanente Destinada a Acompanhar a Implementação do Plano de Aceleração
do Crescimento - PAC 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calhao
Telefone(s): 3311-4607

Fax: 3311-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br

8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE INFRA-ESTRUTURA E DESENVOLVIMENTO
URBANO

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calhao
Telefone(s): 3311-4607

Fax: 3311-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia  (PSDB-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Adelmir Santana  (DEM-DF)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (4)

Fátima Cleide   (PT)

Patrícia Saboya   (PDT)  (3)

João Pedro   (PT)

João Vicente Claudino   (PTB)

 

 1.  VAGO   (8)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

 3.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 4.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 5.  José Nery   (PSOL)  (1)

Maioria ( PMDB )
José Maranhão   (PMDB)

Gim Argello   (PTB)  (2)

VAGO   (5)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

 2.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)

 4.  Valdir Raupp   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Adelmir Santana   (DEM)

Marco Maciel   (DEM)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

Cícero Lucena   (PSDB)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)

 2.  Jayme Campos   (DEM)

 3.  Marco Antônio Costa   (DEM)  (10)

 4.  Virginio de Carvalho   (PSC)  (7)

 5.  Tasso Jereissati   (PSDB)

 6.  Marconi Perillo   (PSDB)  (11)

 7.  João Tenório   (PSDB)

PTB  (6)

Mozarildo Cavalcanti  1.   

PDT
Jefferson Praia   (9)  1.  Osmar Dias 
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo ao PSOL.
2. Vaga cedida ao PTB, nos termos do Ofício nº 361/2007 - GLPMDB.
3. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
4. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
5. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
6. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
7. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
8. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
9. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 08/08-LPdT).
10. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada,
nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
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11. Em 21/08/2008, o Senador Marconi Perillo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of.
107-08-GLPSDB).

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 14:00HS -

Telefone(s): 3311-4282
Fax: 3311-1627

E-mail: scomcdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Neuto De Conto  (PMDB-SC)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Expedito Júnior  (PR-RO)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Delcídio Amaral   (PT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Expedito Júnior   (PR)

João Pedro   (PT)

 

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  VAGO   (5,7)

 3.  César Borges   (PR)

 4.  Augusto Botelho   (PT)

 5.  José Nery   (PSOL)  (1)

Maioria ( PMDB )
VAGO   (3)

Leomar Quintanilha   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

 3.  Valter Pereira   (PMDB)

 4.  Mão Santa   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Heráclito Fortes   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)

Gilberto Goellner   (DEM)

Marco Antônio Costa   (DEM)  (9)

Cícero Lucena   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

 1.  VAGO   (4)

 2.  Eliseu Resende   (DEM)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)  (8)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Marconi Perillo   (PSDB)

 6.  João Tenório   (PSDB)

 7.  Sérgio Guerra   (PSDB)

PTB  (6)

VAGO   (10)  1.   

PDT
Osmar Dias  1.  João Durval 
Notas:
1. Vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo ao PSOL.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
5. Em 01/04/2008, o Senador Sibá Machado é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Aloizio Mercadante.
6. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
7. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
8. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.
9. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada, nos
termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
10. Em virtude do retorno do titular, Senador Cícero Lucena.
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador João Tenório  (PSDB-AL)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (3)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

VAGO   (2)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Valter Pereira   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Mão Santa   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)

 

João Tenório   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

 1.  Raimundo Colombo   (DEM)  (4)

 2.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 3.  Cícero Lucena   (PSDB)

 

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
3. O Senador Sibá Machado deixou o cargo em 14.05.2008.
4. O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a
24.10.2008.

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3311-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E
INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Salgado de Oliveira  (PMDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Marcelo Crivella   (PRB)

Augusto Botelho   (PT)

Renato Casagrande   (PSB)

Ideli Salvatti   (PT)

 

 1.  Expedito Júnior   (PR)

 2.  Flávio Arns   (PT)

 3.  João Ribeiro   (PR)

 4.  Francisco Dornelles   (PP)

 5.  Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB )
Valdir Raupp   (PMDB)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Geovani Borges   (PMDB)  (5)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Gerson Camata   (PMDB)

 3.  Gim Argello   (PTB)  (6,7)

 4.  Leomar Quintanilha   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Romeu Tuma   (PTB)  (1)

Virginio de Carvalho   (PSC)  (4)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)

João Tenório   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

Cícero Lucena   (PSDB)

 1.  Eliseu Resende   (DEM)

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)

 3.  Marco Maciel   (DEM)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 5.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 6.  Marconi Perillo   (PSDB)

 7.  Papaléo Paes   (PSDB)

PTB  (3)

Sérgio Zambiasi  1.   

PDT
Cristovam Buarque  1.   
Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
4. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008 (Of. 30/08-GLDEM).
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 113/08-GLPMDB).
6. Vaga cedida pelo PMDB ao PTB, em 29.05.2008, nos termos do OF. GLPMDB Nº 151/2008.
7. Em 02.06.2008, o Senador Gim Argello, do PTB, é designado suplente na Comissão, em vaga do PMDB (OF. Nº 088/2008/GLPTB).
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SERVIÇOS DE INFORMÁTICA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (1)

Flávio Arns   (PT)

Renato Casagrande   (PSB)

 1.  Sérgio Zambiasi   (PTB)

 2.  Expedito Júnior   (PR)

Maioria ( PMDB )
Valter Pereira   (PMDB)  1.  VAGO   (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Heráclito Fortes   (DEM)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges encontrar-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008
a 24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática (Of.
113/2008-GLPMDB).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3311-1120

Fax: 3311-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br
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11.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - PÓLOS TECNOLÓGICOS

Finalidade: Estudo, acompanhamento e apoio ao desenvolvimento dos Pólos Tecnológicos 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )  (2)

Marcelo Crivella   (PRB)

Augusto Botelho   (PT)

 1.  Francisco Dornelles   (PP)

 2.  Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB )
Mão Santa   (PMDB)  1.  VAGO   (3)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Romeu Tuma   (PTB)  (1)

Cícero Lucena   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 2.  Eduardo Azeredo   (PSDB)

 
Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3311-1120

Fax: 3311-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO

CORREGEDORIA PARLAMENTAR 
(Resolução nº 17, de 1993)

 

SENADORES CARGO
Senador Romeu Tuma  (PTB-SP)  (1) CORREGEDOR

VAGO  1º CORREGEDOR SUBSTITUTO

VAGO  2º CORREGEDOR SUBSTITUTO

VAGO  3º CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  17/10/2007

Notas:

1. Eleito na Reunião Preparatória da 1ª Sessão Legislativa da 53ª Legislatura, realizada em 1º.2.2007, nos termos da Resolução nº 17, de 17.3.93. O
Senador Romeu Tuma, comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3311-5255   Fax:3311-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO

PROCURADORIA PARLAMENTAR 
(Resolução do Senado Federal nº 40/95)

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
 Demóstenes Torres   (DEM/GO)  (1)   Bloco Parlamentar da Minoria  

 João Tenório   (PSDB/AL)  (1)   Bloco Parlamentar da Minoria  

 Antonio Carlos Valadares   (PSB/SE)  (2)   Bloco de Apoio ao Governo  

     PMDB  

 Gim Argello   (PTB/DF)  (1)   PTB  

Atualização:  17/04/2008

Notas:

1. Designados na Sessão do Senado Federal de 09.04.2008.
2. Designado na Sessão do Senado Federal de 17.04.2008.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3311-5255   Fax:3311-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO
CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Leomar Quintanilha  (PMDB-TO)  (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Adelmir Santana  (DEM-DF)  (3)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PC DO B, PRB, PP )
Augusto Botelho   (PT-RR)

João Pedro   (PT-AM)  (6)

Renato Casagrande   (PSB-ES)

João Vicente Claudino   (PTB-PI)  (1)

Eduardo Suplicy   (PT-SP)

 1.  VAGO 

 2.  Fátima Cleide   (PT-RO)  (4)

 3.  Ideli Salvatti   (PT-SC)  (2)

 4.   

 5.   

Maioria ( PMDB )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB-MG)

Almeida Lima   (PMDB-SE)  (7)

Gilvam Borges   (PMDB-AP)  (8)

Leomar Quintanilha   (PMDB-TO)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB-RO)

 2.  Gerson Camata   (PMDB-ES)

 3.  Romero Jucá   (PMDB-RR)

 4.  José Maranhão   (PMDB-PB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Heráclito Fortes   (DEM-PI)

Adelmir Santana   (DEM-DF)

Marconi Perillo   (PSDB-GO)

Marisa Serrano   (PSDB-MS)  (13)

 1.  VAGO   (10)

 2.  César Borges   (PR-BA)  (14)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)  (12)

 4.  Arthur Virgílio   (PSDB-AM)  (11)

 5.  Sérgio Guerra   (PSDB-PE)

PDT
VAGO   (15)  1.   

Corregedor do Senado (Membro nato - art. 25 da Resolução nº 20/93)
Romeu Tuma (PTB/SP)  (9)

Atualização:  19/07/2008
Notas:
1. Eleito na Sessão de 29.05.2007 para a vaga anteriormente ocupada pela Senadora Serys Slhessarenko (PT/MT), que renunciou ao mandato de
titular de acordo com o Ofício GSSS nº 346, lido nessa mesma Sessão, Senador Epitácio Cafeteira renunciou ao mandato de titular, conforme Ofício
106/2007-GSECAF, lido na sessão do Senado de 26.09.2007. Senador João Vicente Claudino foi eleito em 16.10.2007 (Ofício nº 158/2007 - GLDBAG)
(DSF 18.10.2007).
2. Eleitos na Sessão de 29.05.2007.
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3. Eleito em 30.05.2007, na 1ª Reunião de 2007 do CEDP
4. Eleita na Sessão de 27.06.2007.
5. Eleito em 27.06.2007, na 5ª Reunião de 2007 do CEDP
6. Eleito na Sessão de 16.08.2007.
7. Eleito na sessão de 27.06.2007, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Valter Pereira, que renunciou em 25.06.2007.
8. Senador Gilvam Borges encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir do dia 16.04.2008.
9. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007).
10. Em virtude do falecimento do Senador Jonas Pinheiro, ocorrido em 19.02.2008.
11. Senador Arthur Virgílio renunciou ao cargo de membro suplente, conforme Ofício nº 135/07, e foi eleito, nessa mesma data, como titular. Em
04.07.2007 renunciou ao cargo de membro titular, conforme Ofício nº 142/2007 - GLPSDB, e foi eleito, na mesma data, como membro suplente.
12. Senadora Maria do Carmo Alves encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008.
13. Senadora Marisa Serrano renunciou ao cargo de membro titular, conforme Ofício datado de 27.06.2007, e foi eleita, nessa mesma data, como suplente.
Em 04.07.2007 renunciou ao cargo de membro suplente e foi eleita, na mesma data, como membro titular.
14. Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e filiou-se ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º.10.2007.
15. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Péres, ocorrido em 23.05.2008.
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Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

2) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ
Número de membros: 12 titulares

PRESIDENTE: Senadora Serys Slhessarenko   (PT-MT)  (2)

VICE-PRESIDENTE: Senador Inácio Arruda   (PC DO B-CE)  (2)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007

 

MEMBROS
PMDB

Roseana Sarney   (MA)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)  (1)

PSDB
Lúcia Vânia   (GO)

PT
Serys Slhessarenko   (MT)

PTB
Sérgio Zambiasi   (RS)

PR
 

PDT
Cristovam Buarque   (DF)

PSB
Patrícia Saboya   (PDT-CE)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PP
 

PSOL
 

Atualização:  19/07/2008
Notas:
1. A Senadora Maria do Carmo Alves encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03 a 16.09.2008.
2. Escolhidos, nos termos do Ofício GSSS nº 536/08.



 

 
REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA NO PARLAMENTO DO MERCOSUL 

COMPOSIÇÃO 
18 Titulares (9 Senadores e 9 Deputados) e 18 Suplentes (9 Senadores e 9 Deputados) 

 Designação: 27/04/2007  
Presidente: Aloizio Mercadante (PT/SP) 

Vice-Presidente: Deputado George Hilton² (PP-MG)  
Vice-Presidente: Deputado Claudio Diaz² (PSDB – RS) 

 
SENADORES 

TITULARES SUPLENTES 
Maioria (PMDB) 

PEDRO SIMON (PMDB/RS) 1. NEUTO DE CONTO (PMDB/SC) 
GERALDO MESQUITA JÚNIOR (PMDB/AC) 2. VALDIR RAUPP (PMDB/RO) 

DEM 
EFRAIM MORAIS (DEM/PB) 1. ADELMIR SANTANA (DEM/DF) 
ROMEU TUMA (DEM/SP) 2. RAIMUNDO COLOMBO6 (DEM/SC) 

PSDB 
MARISA SERRANO (PSDB/MS) 1. EDUARDO AZEREDO (PSDB/MG) 

PT 
ALOIZIO MERCADANTE (PT/SP) 1. FLÁVIO ARNS (PT/PR) 

PTB 
SÉRGIO ZAMBIASI (PTB/RS) 1. FERNANDO COLLOR (PTB/AL)  

PDT 
CRISTOVAM BUARQUE (PDT/DF) 1. OSMAR DIAS4  (PDT/PR) 

PCdoB 
INÁCIO ARRUDA (PCdoB/CE) 1.  

 
DEPUTADOS 

TITULARES SUPLENTES 
PMDB/PT/PP/PR/PTB/PSC/PTC/PTdoB 

CEZAR SCHIRMER (PMDB/RS) 1. ÍRIS DE ARAÚJO  (PMDB/GO) 
DR. ROSINHA (PT/PR) 2. NILSON MOURÃO (PT/AC) 
GEORGE HILTON (PP/MG) 3. RENATO MOLLING (PP/RS) 
MAX ROSENMANN (PMDB/PR) 4. VALDIR COLATTO (PMDB/SC) 

PSDB/DEM/PPS 
CLAUDIO DIAZ (PSDB/RS) 1. LEANDRO SAMPAIO (PPS/AC) 5 
GERALDO RESENDE (PPS/MS) 2. ANTONIO CARLOS PANNUNZIO³ (PSDB/SP) 
GERMANO BONOW (DEM/RS) 3. CELSO RUSSOMANNO1 (PP/SP) 

PSB/PDT/PCdoB/PMN/PAN 
BETO ALBUQUERQUE (PSB/RS) 1. VIEIRA DA CUNHA (PDT/RS) 

PV 
JOSÉ PAULO TÓFFANO (PV/SP) 1. DR. NECHAR (PV/SP) 

                                                 (Atualizada em 21.07.2008) 
 

Secretaria: Câmara dos Deputados - Anexo II - Sala T/28 – 70160-900 Brasília – DF / Brasil 
Fones: (55) 61 3216-6871 / 6878  Fax: (55) 61 3216-6880 

e-mail: cpcm@camara.gov.br 
www.camara.gov.br/mercosul 

  
 

CONGRESSO NACIONAL 
COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA 

(Art. 6º da Lei nº 9.883, de 1999) 
 

 

                                                           
1 Indicado conforme Ofício nº 160-L-DEM/08, de 04.06.08, do Líder do DEM, Deputado Antonio Carlos Magalhães Neto, lido na Sessão do SF de 05.06.08. 
² Eleito em 14.8.2007, para o biênio 2007/2008.  
³ Indicado conforme Of. PSDB nº 856/2007, de 28.11.2007, do Líder do PSDB, Deputado Antonio Carlos Pannunzio, lido na Sessão do SF de 19.12.2007. 
4 Indicado conforme Ofício nº 28/08-LPDT, de 09.07.08, do Líder do PDT, Senador Osmar Dias, lido na Sessão do SF de 09.07.08, em substituição ao Senador 
Jefferson Praia, em virtude de sua renúncia, conforme Of. s/nº, datado de 09.07.2008. 
5 Indicado pela Liderança do PPS, nos termos do OF/LID/Nº 157/2008, de 19.06.2008, lido na Sessão do Senado Federal dessa mesma data, tendo em vista a 
renúncia do Deputado Ilderlei Cordeiro, conforme OF GAB Nº 53/2008, de 18.06.2008. 
6 O Senador Raimundo Colombo encontra-se licenciado, nos termos do art. 43, II, do Regimento Interno, por 116 dias, a partir do dia 01.07.2008. 
 



 
COMPOSIÇÃO 

 
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 

LÍDER DA MAIORIA 
 

HENRIQUE EDUARDO ALVES 
PMDB-RN 

 

LÍDER DA MAIORIA 
 

VALDIR RAUPP 
PMDB-RO 

LÍDER DA MINORIA 
 

ZENALDO COUTINHO 
PSDB-PA 

 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA 
 

MÁRIO COUTO 
PSDB-PA 

 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES 
E DEFESA NACIONAL 

MARCONDES GADELHA 
PSB-PB 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E 
DEFESA NACIONAL 

HERÁCLITO FORTES 
DEM-PI 

(Atualizada em 02.06.2008) 
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CONGRESSO NACIONAL 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(13 titulares e 13 suplentes) 

 

(Criado pela Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 
(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2004) 

Presidente:  
Vice-Presidente:  

 

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES 

Representante das empresas de rádio 
(inciso I)   

Representante das empresas de televisão 
(inciso II)   

Representante de empresas da imprensa 
escrita (inciso III) 

  

Engenheiro com notório conhecimento na 
área de comunicação social (inciso IV)   

Representante da categoria profissional 
dos jornalistas (inciso V)   

Representante da categoria profissional 
dos radialistas (inciso VI)   

Representante da categoria profissional 
dos artistas (inciso VII)   

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo (inciso 
VIII) 

  

Representante da sociedade civil   (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil  (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 
2ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 22.12.2004 
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CONGRESSO NACIONAL 
 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2004) 
 
 
 

COMISSÕES DE TRABALHO 
 
 
 

01 – COMISSÃO DE REGIONALIZAÇÃO E QUALIDADE DA PROGRAMAÇÃO E DE RADIODIFUSÃO COMUNITÁRIA2 
 
 
 

02 – COMISSÃO DE TECNOLOGIA DIGITAL 
 
 
 

03 – COMISSÃO DE TV POR ASSINATURA 
 
 
 

04 – COMISSÃO DE MARCO REGULATÓRIO 
 
 
 

05 – COMISSÃO DE LIBERDADE DE EXPRESSÃO 
 
 

 
SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 
Senado Federal – Anexo II - Térreo 

Telefones: (61) 3311-4561 e 3311-5258 
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www.senado.gov.br/ccai 

                                                           
2 Constituída na 11ª Reunião do CCS, de 5.12.2005, como união da Comissão de Regionalização e Qualidade da Programação com a 
Comissão de Radiodifusão Comunitária. Todos os membros de cada uma das duas comissões originais foram considerados membros da nova 
comissão. Aguardando escolha do coordenador (art. 31, § 5º, do Regimento Interno do CCS). 



 

 
CONSELHO DA ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 

(Criado pelo Decreto Legislativo nº 70, de 23.11.1972) 
(Regimento Interno baixado pelo Ato nº 1, de 1973-CN)  

 
COMPOSIÇÃO  

 
Grão-Mestre: Presidente do Senado Federal 

Chanceler: Presidente da Câmara dos Deputados 
 
 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL 

PRESIDENTE 
Deputado Arlindo Chinaglia (PT-SP) 

PRESIDENTE 
Senador Garibaldi Alves Filho (PMDB-RN) 

1º VICE-PRESIDENTE 
Deputado Narcio Rodrigues (PSDB-MG) 

1º VICE-PRESIDENTE 
Senador Tião Viana (PT-AC) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Deputado Inocêncio Oliveira (PR-PE) 

2º VICE-PRESIDENTE 
Senador Alvaro Dias (PSDB-PR) 

1º SECRETÁRIO 
Deputado Osmar Serraglio (PMDB-PR) 

1º SECRETÁRIO 
Senador Efraim Morais (DEM-PB) 

2º SECRETÁRIO 
Deputado Ciro Nogueira (PP-PI) 

2º SECRETÁRIO 
Senador Gerson Camata (PMDB-ES) 

3º SECRETÁRIO 
Deputado Waldemir Moka (PMDB-MS) 

3º SECRETÁRIO 
Senador César Borges (PR-BA) 

4º SECRETÁRIO 
Deputado José Carlos Machado (DEM-SE) 

4º SECRETÁRIO 
Senador Magno Malta (PR-ES) 

LÍDER DA MAIORIA 
Deputado Henrique Eduardo Alves (PMDB-RN) 

LÍDER DA MAIORIA 
Senador Valdir Raupp (PMDB-RO) 

LÍDER DA MINORIA 
Deputado Zenaldo Coutinho (PSDB-PA) 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA 
Senador Mário Couto (PSDB-PA) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA 
E DE CIDADANIA 

Deputado Eduardo Cunha (PMDB-RJ) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 
CIDADANIA 

Senador Marco Maciel (DEM-PE) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES 
E DE DEFESA NACIONAL 

Deputado Marcondes Gadelha (PSB-PB)    

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E 
DEFESA NACIONAL 

Senador Heráclito Fortes (DEM-PI) 
(Atualizada em 02.06.2008) 
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PODER LEGISLATIVO 
SENADO FEDERAL 
SERVIÇO DE ADMINISTRAÇÃO ECONÔMICO-FINANCEIRA 

 
DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PREÇO DE ASSINATURA 
 

SEMESTRAL 
 

Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – s/o porte (cada)  R$ 58,00 
Porte do Correio R$ 488,40 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – c/o porte (cada)   R$ 546,40 

 
ANUAL 

 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – s/o porte (cada)    R$ 116,00 
Porte do Correio    R$ 976,80 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados – c/o porte (cada) R$ 1.092,80 

  
NÚMEROS AVULSOS 

 
Valor do Número Avulso R$ 0,50 
Porte Avulso         R$ 3,70 

 
ORDEM BANCÁRIA 

 
UG – 020055 GESTÃO  –  00001 

 
Os pedidos deverão ser acompanhados de Nota de empenho, a favor do 

FUNSEEP ou fotocópia da Guia de Recolhimento da União-GRU, que poderá ser 
retirada no SITE: http://consulta.tesouro.fazenda.gov.br/gru/gru–simples.asp 
Código de Recolhimento apropriado e o número de referência: 20815-9 e 00002  e 
o código da Unidade Favorecida – UG/GESTÃO: 020055/00001 preenchida e 
quitada no valor correspondente à quantidade de assinaturas pretendidas e  enviar 
a esta Secretaria. 
 
OBS: NÃO SERÁ ACEITO CHEQUE VIA CARTA PARA EFETIVAR 
ASSINATURA DOS DCN’S. 
 

Maiores informações pelo telefone (0XX–61) 3311-3803, FAX: 3311-1053, 
Serviço de Administração Econômica Financeira/Controle de Assinaturas, falar com, 
Mourão ou Solange. 
Contato internet: 3311-4107 
 

SECRETARIA ESPECIAL DE EDITORAÇÃO E PUBLICAÇÕES 
PRAÇA DOS TRÊS PODERES, AV. N/2, S/Nº – BRASÍLIA–DF 

CNPJ: 00.530.279/0005–49              CEP 70 165–900 
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